

Escuela Militar VICTORIA EUGENIA

Para soldados de cuota. — Valencia. — **AVISO IMPORTANTE:**
Los mozos del reemplazo de 1925, pueden hacerse de cuota hasta fin del presente mes. Los que no reciban la instrucción militar durante dicho plazo tendrán que asistir a clase cuatro meses para aprenderla.
Informes gratuitos. Oficinas: PI Y MARGALL, 17, principal

PARA "EL PUEBLO"

DEMOCRACIA Ó DICTADURA

La conferencia de Fernando de los Ríos

Creo que la que ha dado el profesor de Granada en la Casa del Pueblo de Madrid la semana pasada es lo más trascendental, lo más fundamental, lo más consolador—en cuanto abre el corazón a la esperanza—que se ha dicho en España desde 1923.

Oigo y leo siempre a Fernando de los Ríos, no sólo con emoción, con devota, atenta y admirativa atención, sino con aquella posición del alumno respecto del maestro. Es persuasivo. Tiene emoción y arte para contagiarnos. Sabe mucho. Es bueno. En su espíritu arraiga la libertad. No es su alma, como tantas otras, un nido vacío. Los pájaros de anhelo, la libertad y la democracia, anidan en el alma grande y joven del profesor socialista.

Discurre sobre la transformación del socialismo. Es el mismo tema de un artículo de Gabriel Alomar — otro de mis predilectos—. «Los tres grados del socialismo». Para Fernando de los Ríos la causa de que el socialismo se haga reforma y reciba de reyes el Gobierno de Inglaterra, Dinamarca y Bélgica, y sostenga en Francia el cartel a pesar de Murecos, vote para la presidencia de Alemania a un católico, se reduzca a gobernar con la presidencia de un católico y con un Gabinete heterogéneo en Bélgica, no es otra, que la opción por la democracia, en la disyuntiva que la violencia pone en todo el mundo: democracia ó dictadura.

No oculto mi disimulo, siquiera que Fernando de los Ríos me asiente unos palmecitos, mas la palma no se usa en su aula, reproches negativos á mis afirmaciones, rectificaciones á mis asertos. Me pareció mal y así lo dije, que aceptarían de reyes el Gobierno, hombres democratas y me parece peor que rojos y amarillos se ligen para gobernar en Bélgica. ¿Amenaza allí la dictadura? Creo que no. Aun en este supuesto, ¿no hubiese sido mejor que los socialistas belgas imitaran la conducta de los socialistas franceses?

No deja de tener importancia este aspecto de la lección del maestro, mas no es el más trascendental.

Explica con claridad perfecta lo que podemos llamar bloque del nuevo derecho social, la escuela única, el Consejo de España, el Parlamento profesional, que

con el control en las industrias, constituya las aspiraciones inmediatas del programa mínimo social, algo análogo á lo que fueron «las ocho horas».

No olvida de los Ríos que en España lo más urgente es lo agrario y lo cultural, la reforma agraria y la intensificación y extensión de la enseñanza. Ni campos yermos ni analfabetos. He ahí la aspiración.

De los Ríos es liberal. No sólo ahora, sino en anteriores discursos y artículos sostuvo el principio que presenta Alomar en el ya citado artículo, como precisa condición para que sea provechosa y digna la evolución del socialismo.

Y Fernando de los Ríos termina su luminosa conferencia diciendo que tienen el deber de leer y de responder todos los ciudadanos españoles al llamamiento, que mejor llamaría espolezo si el vocablo no disonara en el cortés léxico de la burguesía liberal.

No creo dirigido al llamamiento á la burguesía liberal incapaz de imitar á Ortega y Gasset (don Eduardo). A la burguesía liberal que continúa adicta á la Constitución de 1867, no la llama seguramente ni le señala deberes, pues falta al primordial de España.

Por democracia liberal entiendo á los republicanos, á los reformistas, si vuelven en sí y á los catalanistas y nacionalistas que sigan fieles al acuerdo de 1917, en la Asamblea de Parlamentarios.

Estos elementos han de contestar á Fernando de los Ríos. Han de significarle si dan un paso hacia adelante, si están decididos á colaborar en un proceso que eleve la libertad política á libertad social.

¿Qué dice la burguesía liberal y democrática? La republicana no puede prescindir de la libertad política, no puede titular en elevarla á libertad social.

ROBERTO CASTROVIDO.

El presente número ha sido sometido á la previa censura gubernativa

CRÓNICA DE MADRID

EDITORES Y NOVELISTAS

No se ha perdido en Madrid la afición á la lectura, á pesar de haberla prostrado algunos editores con libros indecentes que hacen imposible el libre curso de la artística picardía.

Un vendedor se acerca á nosotros con una novellita incolorosa, nos la ofrece á gritos, nos la mete por los ojos. En unos kioscos, ofenden la vista varias portadas, muy parecidas á aquellas de «La Saeta», el basto y grosero periódico de otro tiempo. Vamos á un teatro, para apurar la collita de la temporada y las actrices, no sólo los actores, nos ponen, con sus procaçidades, la cara colorada. Y no es que le tengamos miedo á la licencia como viejas de confesionario; es que, mientras se hacen campañas de moralidad literaria y se ponen diques á la expansión política, algunos negociantes sin escrúpulos comercian con los apetitos y bajas herencias que puedan encontrar por ahí, burlando y atropellando la sensibilidad colectiva.

Pero, repito, que en Madrid se sigue leyendo mucho y con cierto afán de selección. Lo prueba el éxito formidable obtenido por las dos últimas novelas de Pérez de Ayala y Pío Baroja, respectivamente. Avirana es un buen amigo de los lectores madrileños, y, con Pérez de Ayala, el admirable autor de «A. M. y S.», se han reconciliado aquellos de tal manera, que ya marchan al compás de sus magníficos simbolismos, de su estilo netamente castellano, rítmico y moderno.

La lucha, pues, está ya entablada entre estos dos escritores, cumbre de la novela de ahora. Yo voto por el triunfo de Pérez de Ayala, pero respeto, admiro, venero, la historia de Pío Baroja y creo, al mismo tiempo, que pueden vivir ambos en las climas, sin estorbarse.

Precisamente su popularidad, conseguida desde hace poco, se funda en la independencia moral de esos lustreros espadaños que, en ningún momento de su vida, sacrificaron su arte á las ansias vergonzosas de algunos rincones. Entendieron la novela al modo de los clásicos y si hubo que aderezarla con especios, hicieronlo sin ofensa ni relajamiento; en nombre de la más bella de las realidades y con un sentido literario, inmaculado.

En «Los trabajos de Urbano y Simona», pudo Pérez de Ayala caer en la obsesión. Tal era la situación en que están

colocados, en un momento dado, sus personajes. Pero, ese capítulo, el de la consumación, lo escamoteó hábilmente el novelista. No era necesario ni hubiera aumentado la complejidad del lector.

Las valentías de Pirandello, vividas en esas preciosas páginas de la biblioteca Sempere, atraen toda la atención del gran público y del selecto, y desarman, al filtrarse entre las complicaciones ó simplificaciones de la imaginación, cualquier posible vehemencia del instinto. El folletismo se ha aristocratizado y ya leemos en los periódicos novelas como «Los hermanos Karamazov», que tan maravillosamente ha traducido Azzati, y recuerdos históricos y modernísimas contiendas literarias, en las que terciar, de cuando en cuando, economistas y filósofos.

El lector, con las excepciones de siempre, obedece al novelista, le sigue y hasta le cree.

Por eso, no son menos culpables de la pequeña desorientación espiritual que pueda haber en nosotros, los novelistas de primera magnitud que se doblegan á las voracidades del editor, que los mismos editores, pregoneros de indecencias. Novelas de maestros aparecen en las librerías, con sus insinuaciones y desvergüenzas obligadas. Les han dicho á sus autores que ese era el único incentivo editorial que aseguraba la venta en España y América; y les han engañado miserablemente. No hay más incentivo eficaz que el arte. Vivir así, al margen de él ó en sus extramuros, es irse arrastrando el espíritu con las uñas sucias.

ARTURO MORI.

PÉRDIDA

Se ruega á quien se haya encontrado una rueda de automóvil, la presente ó avise para recogerla, á la calle de Pascual y Gents, 9, entresuelo y se le gratificará.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.—RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NÚM. 36

NOTAS DE UN VIAJE ENTRETENIDO

Valencia, sus fiestas y sus hombres

Yo entré en Valencia por el Café de la Democracia. Allí tiene tertulia Sigrifido Blasco Ibañez, hermano gemelo, como su nombre lo delata, de «Entre Naranjos», novela inspirada en la superstición wagneriana del tiempo en que su padre la escribió. En la Democracia se reúnen los amigos de EL PUEBLO, que muy luego lo fueron míos; jóvenes en quienes la tradición blascuista de Valencia toma un matiz de localismo, exaltado en las páginas del maestro y de las telas de Sorolla, á una conciencia más segura, siquiera sea menos estruendosa. Félix Azzati dirige EL PUEBLO, mantenedor del fuego republicano en que se templó el alma de mis amigos. Y no se debe acaso á un simple azar el que sea un italiano de origen quien represente en Valencia esa tradición de bandera, que como un eco de las antiguas repúblicas de Italia ha vibrado hasta ayer por las repúblicas de Valencia hasta ayer.

Concurren en el novelista de la huerta y la Albufera las cualidades excelentes del pueblo en que vivió la luz esplendorosa; pueblo en que el romano de Sargunto, y el moro, y el judío, y el fanático de San Vicente Ferrer, y el castellano conquistador y el civilizador italianizante han hecho florecer como una rosa barroca abierto al cálido viento del Mediterráneo.

He podido disfrutar en Valencia una serie de fiestas y espectáculos no por usuales menos característicos. Advirtiéndose ante todo que en Valencia la fiesta es constante como la luz de su cielo, el color de su mar y el perfume de su huerta. Llegué por Pascua Florida, que el pueblo celebra desafiando de la ciudad al campo por tres días, en sus noches atornadas de cánticos y algarabía callejeras. El cabo de la Pascua casi se junta con la conmemoración tradicional y valencianista de «San Vicente». Y allí son de ver otra vez las músicas y los bailes y el alboroto de las tracas, que enardecen con su estruendo de pólvoras el ánimo del pueblo atento á las representaciones curiosísimas de los «milares», del santo en composos tabiados, presididos cada cual por su altar correspondiente, á la puerta de las iglesias; representaciones encomendadas á la graciosa conque de unos niños, que en tanto conservan su picaresca inocencia, guardan el privilegio de su papel de un año para otro. Añadid á tales festejos el espectáculo de las corridas de toros con el Niño de la Palma ó el Chicuelo; las funciones, tan semejantes á una corrida también, de que está infestando á España y Portugal, el tenor Fleta, y los partidos de fútbol con uruguayos y tirios y troyanos, que en Valencia adquieren un apasionamiento raro en la conflagración, y tendréis idea vaga del ambiente bullanguero, esencialmente festivo, como de ciudad rica y próspera, de la capital de la huerta.

Un espléndido arroz, seguido de un no menos suculento «all y pebre»; es decir, «ajo y pimienta», que es como con injustificada modestia le llaman al bien nutrido plato de anguilas, gamadas, eso sí, tras azarosa travesía de las «cañis y barro» de la Albufera, magnífica y pintoresca, mora y japonesa, en extraña asociación de recuerdos é imaginaciones; y otro arroz á la marinera, condimentado de mano maestra por el propio hijo del autor de «Arroz y tartana» en su casa de la Malvarrosa, alimentan con inolvidable gusto mi primera memoria de Valencia. Mas no creáis que por alegres y descuidados, al parecer, mis jóvenes amigos se desprecupaban de vivir alerta. En la grata sombra, tan de antiguo café republicano, de la Democracia, cuyos sonoros ecos de la tertulia conmemorativa del Granero á la de enfrente, se acallan á veces para oír en silencio La Marsellesa del pianolista vive entre burles y veras la esperanza cierta de una nueva generación valenciana. Que para afinar y cultivar su sensibilidad, atenta á todas las sugerencias del mundo, no haya menester renegar de un pasado próximo ni mucho menos del espíritu de República renacentista de la ciudad, es cosa que demuestra la segura fe de esa juventud, en cuyos mejores representantes he podido hallar una cordialidad afectuosísima, que la comunidad de sentimientos ha de hacer impercedera mientras yo viva y recuerde. Á Julio Just Jimeno, espíritu leonardesco, cuya actividad se reparte en las necesidades de su ingeniería mecánica en sus afanes de reconstructor erudito de la historia de Valencia y su campo, en la literatura y en sus andanzas por los caminos de España, amén de sus entusiasmos políticos; á José Arámbul y Adolfo Bizcuela, valencianista acérrimo y catalanista integral, respectivamente, y ambos llenos de sana y esperanzada alegría juvenil; á Enrique Cufat, pintor de Valencia y luchador infatigable, como un ruso triste, contra la fatalidad enemiga; á Francisco Almela y Vives, poeta valenciano por excelencia y que ha de exceder los límites de su patria; á Vicente Lozar, paladín con la alegre pluma de los héroes locales del «once» preferido; á Alvaro Gaspar, novelista aragonés, representante de la tradición de la conquista del antiguo reino; á Guasp, el dibujante; al doctor Calatayud, emigrado voluntariamente á París en viaje de ampliación de estudios, y jacobino como los buenos médicos de antaño; á Ferragut y Aseñal, y Alandis, compañeros sin tacha; á Sénent Pons, cuya placentera gravedad enmarca el ánimo más decidido y el más seguro espíritu de organización; al pintor Jiménez Cotanda, al juvenilísimo Martínez, Masuzo y Jaranero; á todos cuantos en Valencia me acompañaron con solicitud extrema, quiero significar de público el agradecimiento personal de quien solamente

como amigo puede corresponder á las atenciones prodigadas á la intención del periodista de «Heraldo» y del rey, teneo «España», al nuncio feliz de la gran Mimi Agullia en su jira española, al que espera, en fin, poder cantar algún día lo que hoy apenas acierta á decir.

Y aparte quiero hablar de Arturo Parucho, cuyo intento de teatro artístico bien merece crónica especial, y de Federico Mifana, crítico teatral y autor dramático, á quien auguro el éxito de Madrid, y de Eduardo López Chavarri, que sigue manteniendo con ardor juvenil el bien ganado nombre con que los amigos de la música especialmente y del teatro en general, le conocen en España entera. Y otra ocasión he de pedir al tiempo en que diga cuánto bueno promete Mario Blasco, el hijo mayor de Blasco Ibañez, cuya «Mala hierba» anuncia en él un vigoroso dramaturgo. Mario Blasco comparte con su hermana Libertad y su cuñado Fernando Lorca, que no necesita presentación, á los fieles de la «República de las Letras» los cuidados de la editorial Prometeo, magníficamente montada, como cumple á la prosperidad del negocio. Reconstituida por otra parte, la editorial Sempere, nombre que tanto ha contribuido á la difusión popular de la cultura literaria, el imponente Félix Azzati dirige sus nuevos destinos, orientados con carter sentido de la curiosidad del público por la literatura moderna.

Amigos de Valencia, salud. Lejos de vosotros, en Lisboa, capital de esta República portuguesa, ha bastado que una cupletista célebre haya cantado en un espectáculo de variedades un pasodoble animado, con cierto ritmo de inspiración popular valenciana, para que no obstante la ramplonería de la letra me halla sorprendido yo á mí mismo tarareando emocionado el estribillo, del que sólo recuerdo, una vez la canción acabada, el sonsonete apoyado en una palabra repetida nostálgicamente cada dos versos:

«Valenciaaaa...»

C. RIVAS CHERIF.

(De Heraldo de Madrid.)

Los baños de mar

Los baños de mar activan la circulación y excitan el apetito, especialmente los tomados bajo la acción de los rayos solares y con cierto oleaje.

Antes de tomar los baños de mar es preciso atemperarse al ambiente marino, permaneciendo en la playa dos ó tres horas durante unos tres ó cuatro días. De este modo el organismo se acostumbra al ambiente salino y al aire oxigenado y goadado, que es á modo de un baño muy tenue. El no tomar esta precaución origina en muchas personas desarreglos digestivos y excitaciones nerviosas.

La hora más á propósito para bañarse es en las de la alta marea ó bien de las diez á las once de la mañana, teniendo cuidado que haya transcurrido, lo menos, un par de horas desde el desayuno. Se debe entrar en el agua rápidamente, pues lo contrario puede ser causa de congestión. Los primeros baños deben ser de tres á cinco minutos de duración para las personas débiles ó nerviosas, pudiendo llegar hasta el cuarto de hora para los temperamentos robustos. En el caso de experimentar la sensación de frío debe abandonarse el agua inmediatamente, pues se haría difícil la reacción y podrían sobrevenir calambres. La salida del baño debe ser rápida, evitando el viento sobre la piel mojada, entrando rápidamente en la caseta y secándose y friccionando bien antes de volver á salir al aire libre.

Los baños de mar son más favorables para la salud que para la conservación de la belleza, pues excitan la piel demasiado y además la ennegrecen y arrugan. El baño de mar será sedativo, estimulante ó excitante, según sea mayor ó menor la temperatura del agua y el oleaje. Cuanto mayor oleaje y menor temperatura, será tanto más excitante. La cuestión de si debe mojarse ó no la cabeza, es interpretada muy diferentemente. Tiene, sin embargo, el mojársela, el grave inconveniente de que expone la cabeza mojada largo tiempo á la acción del aire y del viento y por tanto puede ser origen de neuralgias y á la vez perjudicar al cabello. El agua del mar, además, es un gran enemigo del cabello en su aspecto de conservación, de su sedosidad y color. De aquí que se recomienda el mojarse bien la cara, la frente y la nuca al entrar en el mar, resguardando los cabellos bajo una gorra impermeable. Los niños pequeños deben tomar únicamente baños de impresión. Se recomienda que éstos queden reducidos á zambullidos tres veces seguidas en el agua é inmediatamente, bien tapados, llevarlos á la caseta, donde, después de bien secos y friccionados, debe vestirse ligeramente para que vayan á jugar á la playa. En todos los casos, no es recomendable tomar los baños de mar sin antes haber consultado al médico sobre la forma y modo que debe adoptarse.

DOCTOR MANNHEIM.

En quinta plana noticias de interés

LECTURAS

“ALAS Y GARRAS”

Ya sabíamos que Marcelino Domingo es un luchador infatigable, un pensador á lo Costa, un político incorruptible, á lo Castroviado, y un hombre fácil de adaptación á todo lo que signifique evolución y progreso. De lo que no teníamos idea ni remota siquiera, es de su fina observación y de esa penetración «radiográfica»—permítase el símil—que denota en su obra «Alas y garras». En ella se muestra como un psicólogo consumado. Con verdadera maestría penetra en el fondo de las cuestiones que plantea, las desentraña, disecciona y analiza con precisión y claridad, consiguiendo que estén al alcance de todos y que se comprendan los planes terapéuticos é incontrovertibles por su contundente lógica.

En el fondo y en la forma es una obra de estudio completo de la situación política en Méjico. Es por la época en que Obregón fué presidente de la República (1922) y Vasconcelos, nuestro actual huésped, regentaba el rectorado de la Universidad mejicana, cuando Marcelino Domingo, á bordo del «Lafayette» salió con rumbo á la ciudad de los centauros y en muy poco tiempo, bien aprovechado, estudia la situación religiosa, política, docente y productiva del país para confeccionar esas 200 páginas que no tienen desperdicio.

No puede decirse que Domingo sea un gran descriptivo, pero impresiona con tanto realismo que encanta. Así como otros autores—Blasco Ibañez, por ejemplo—dan la sensación de «verse» lo que describen lo cual es una manifestación del arte por la belleza, Marcelino Domingo hace sentir sus descripciones, lo cual equivale á un arte que para León Tolstói es el verdadero: el que habla al sentimiento.

El capítulo que dedica al mártir Madero es todo un canto de rebeldía y de fustigación para los pueblos que no saben comprender á sus hombres y con dolorosa inconsciencia los sacrifican para dar paso á los «pelotilleros».

Merece copiarse lo que dice de Madero: «Alcanzó el más alto grado de heroísmo en el noble sentido de héroe, como Cromwell, representativo de un momento histórico y de un ansia colectiva. Sufrió resignado y confiado, y en la cumbre, desde donde podía forjar y lanzar el rayo, todos los dictérios, todas las calumnias, todos los sarcasmos de una plebe que no podía soportar el triunfo de la inteligencia y la democracia. Conoció la vileza del Pretorio, supo la reiterada negativa del discípulo adicto, y penó por el dolor de recibir la muerte de manos de un saujón, á traición. Murió. Pero su muerte fué su resurrección. Porque aún no cundió la noticia por la ciudad y por el país, en peregrinación de dolor llegaban hombres y mujeres para poner una cruz ó para dejar una flor ó besar el suelo del lugar, junto á la penitenciaría, donde fué la tragedia. La peregrinación sigue aún y de año en año la ofrenda floral ante su tumba, suma mayor número de devotos y alcanza más intensa devoción en los espíritus. Madero, en la muerte, ha sobrepasado la cumbre heroica que logró en la vida.»

No es esto lo mismo que ha ocurrido siempre con todos los grandes incomprensidos que en el mundo han sido? Con pequeñas excepciones vemos por ahí constantemente las estatuas de los nobles ciudadanos que lucharon por un ideal y corrieron igual suerte que Madero. ¡Qué ciega es la Humanidad!

El problema religioso en Méjico está muy bien visto por Domingo que, como Santo Tomás, pone el dedo en la llaga. ¡Cuán verdad es lo del feticheismo religioso! Fetiche y nada más que fetiche son los indios, desde los Navajos á los Yupan-

qui y ellos son quienes sostienen la Iglesia en Méjico. Feticheos son los europeos y americanos profesores de religiones y sostienen los templos del universo entero. No sabemos, si como prevé Domingo, llegará un día en que las tribus se vean los ropajes de la ilustración y la cultura, y entonces los templos se conviertan en museos, teatros, escuelas ó algo beneficioso para la Humanidad. Qui lo sa?

Para Vasconcelos tiene el autor palabras de encomio y de alientos para la continuación de su eminente obra patriótica. Este es un magno problema que será la salvación de Méjico—como podría serlo de muchos países—y le pondrá al margen de toda tutela. Méjico merece ser mayor de edad, y con el sistema de enseñanza—nada menos que autónoma—implantado por Vasconcelos, llegará á emanciparse. Escuelas en todas partes, hasta en los parajes de las tribus, irán modelando las generaciones hasta encauzarlas por las vías de civildad y ciudadanía libres. Los consejos de educación pública, autónomos, completamente independizados de los gobiernos harán la obra más grande que se ha conocido en los pueblos. Ellos tienden á la educación gratuita, desde la escuela indígena á la Universidad.

El hombre que ha implantado este sistema se llama Vasconcelos y por eso dice Domingo de él que «como Fichte y como Costa, supo decir en una hora histórica la verdad á su pueblo, no pasa por el dolor de Costa—el dolor del profeta que advierte que habla en el desierto; y logra un honor mayor que el de Fichte—el honor del profeta que ve cómo sus palabras son tempestades en las almas—. Logra el honor de ser él, con sus propias manos, el escultor de su pueblo.»

Entre todas esas escuelas, la de mayor importancia es sin duda la escuela profesional para la mujer, «La Corregidora de Querétaro», donde se ingresa después de cursados los seis grados de enseñanza primaria superior, Modas, pelnados, bordados en cursos preliminares; industrias de perfumería y jabonería en el primer año, modelado y confección en pieles, en el segundo; luego cursos libres para cocina, estuches y cajas de cartón, fotografía, pequeñas industrias domésticas, pintura de porcelana y repujado de metales; todo con conocimientos generales de gramática, aritmética, geometría, moral, urbanidad, dibujo, cultura física, música, corte, contabilidad, geografía, física y química. Afíñase á esto la matriculación gratuita y las becas con que se atiende á la residencia en Méjico de las alumnas que carecen de medios económicos para cursar en la escuela y tendremos una idea aproximada de la realidad. ¡Qué diferencia tan enorme en los sistemas de educación de la mujer entre España y Méjico!

Méjico—como dice Domingo—es un ave que quiere volar libremente por el espacio y no puede dudarse de que sus hombres la arrancarán de las garras de Norteamérica.

Libros así debieran abundar para encauzar á los pueblos, hacerlos sentir y pensar, y sacarlos para siempre de ese marasmo mortífero en que se encuentran por culpa de sus guardadores. Estamos convencidos de que el pueblo lee pero también lo estamos de que lee libros malos, y la conciencia se rebela ante la invasión de esos tomos que lanzan al «mercado» de las letras desaprovechados autores y editores; tomos de lecturas perniciosas que despiertan tan sólo los instintos ó de lecturas insulsas que adormecen los espíritus y dejan sumido al lector en ese letargo cívico que padecemos.

DIOSCORIDES LEIVE GARCÍA.

Radio-Valencia

Programa para hoy

TARDE

De seis á siete:

- 1.—Arriba, maño, pasodoble, Rubio.
- 2.—Nalade, vals, Ricomini.
- 3.—No puedo vivir sin amor, shimmy, Cabrache.
- 4.—Pericón, Clará.
- 5.—Cambios.
- 6.—La Gran Vía, selección, Chueca y Valverde.
- 7.—Curiosidades.
- 8.—Bebé, fox, Silver.
- 9.—Folie, one-step, Worsley.
- Final.

Pedid galena THE MIGHTY ATOM

NOCHE

De diez á doce:

- 1.—La fiesta de las muñecas, one-step, García Brustenga.
- 2.—Cha coma, Durand.
- 3.—Herodiade, selección, Massenet.
- 4.—Mare, no liu diga al pare, fox, de Asensi.
- 5.—Selección literaria.
- La notable profesora de piano, doña Adriana Torrén, dará un recital de las siguientes obras:
- 6.—Estudio, número 7, obertura 25, Chopin.
- 7.—Pas de Amphores, Chaminade.
- 8.—Vals, número 7 obertura 64, número 2, Chopin.

El profesor don Fernando Cabedo,

- tocará:
- 9.—Bourre, Bach.
- 10.—Canzone, D' Ambrosio.
- La pianista señora Torrén, tocará:
- 11.—La gudeja rubia, selección, Liéó.
- 12.—Pensando en Albéniz, M Perelló.
- 13.—Majeza española, pasodoble, de M García.
- Final.

Baños de Chulilla

Gran fonda, á cargo de

GUILLERMO SARSO

Muy cómodo servicio de autos, desde la estación de Liria hasta el Bañerío. Salidas de Valencia, en los trenes de las seis de la mañana y de las dos de la tarde. Llegadas al Bañerío, á las diez de la mañana y á las seis de la tarde. Salidas del Bañerío, á las cinco de la mañana y á las tres de la tarde. Llegadas á Valencia, á las nueve de la mañana y á las siete de la tarde. Los billetes pueden tomarse en los cafetines de Valls y de Barrachina, Mercado Central (Valencia).

Enseño á conducir automóvil

dog nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.

Razón: Emilio Azzati, garage Turia, Gran Vía, 45.

El programa de los festejos de la Feria

Según los datos que hemos tomado de la comisión de Fiestas y subcomisiones correspondientes, el programa de festejos para la Feria de Julio de 1923, es el siguiente:

MARTES 21 DE JULIO

A las diez de la mañana, reparto de limosnas a los indigentes. A las diez de la noche, Retreta artístico-militar, titulada El Escudo de España, que recorrerá la carrera siguiente: Colón (frente al Palacio de Justicia), General Tovar, Tetuán, Temple, Pintor López, Conde de Trébor, Serranos, San Bartolomé, Caballeros, Constitución, Miguelete, Zaragoza, San Vicente, Sangre, Barcas, Pintor Serolla, Príncipe Alfonso (lado derecho), Paz, Reina, San Vicente, Sangre, plaza de Castelar, Di y Margall a la plaza de Toros, donde se disolverá.

MIERCOLES 22 DE JULIO

A las diez de la mañana concurso de ganado caballar y vacuno de aptitud lechera, en el Palacio de la Feria Muestrario, organizado por la Asociación general de Ganaderos del reino, con intervención de la Junta provincial de Ganaderos de Valencia y patrocinado por la Diputación provincial y Ayuntamiento. A las seis de la tarde, grandes carreras a pie, patrocinadas por el Ayuntamiento, y organizadas por la Federación Valenciana de Atletismo.

JUEVES 23 DE JULIO

A las diez de la mañana, segundo día de concurso de ganado caballar y vacuno en el Palacio de la Feria Muestrario. A las cuatro de la tarde, concurso de tiro de pichón a brazo, organizado por la sociedad La Cinegética y patrocinado por el Ayuntamiento. A las 4,30 de la tarde, carreras de bicicletas y motocicletas en el Paseo de la Alameda, organizadas por la sociedad Velo-Club y patrocinadas por el Ayuntamiento.

VIERNES 24 DE JULIO

A las diez de la mañana, último día de concurso de ganado caballar y vacuno en el Palacio de la Feria Muestrario. A las cuatro de la tarde, segundo día de concurso de tiro de pichón a brazo. A las diez de la noche, Bailes populares en el Paseo de la Alameda, dirigidos por el maestro don Enrique Vicent. A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico don Juan Hernández, de Alcaicer.

SABADO 25 DE JULIO

A las doce de la mañana se dispararán cuatro tracas de 800 metros cada una, a cargo de los pirotécnicos don José García, de Cullera, don Vicente Jericó, de Torrente, don Antonio Gil y don Ramón Arnal, de Valencia, las cuales recorrerán varias calles de la ciudad, terminando todas en la plaza de la Reina. A las 4,30, corrida de toros. Seis de Veragua, para Saleri, Chicuelo y Litri. A las cinco de la tarde, gran partido de fútbol en el campo de Mestalla. A las diez de la noche, Bailes Populares en el Paseo de la Alameda. A las diez de la noche, concierto a gran orquesta por la Sinfónica Valenciana, dirigido por el maestro J. Manuel Izquierdo.

DOMINGO 26 DE JULIO

A las 4,30 de la tarde, corrida de toros. Seis de V. Martínez, para Chicuelo, Litri y Niño de la Palma. A las cinco de la tarde, partido de fútbol en el campo de Mestalla. LUNES 27 DE JULIO A las 4,30, corrida de toros. Seis de Santa Coloma, para Marcial Lalande, Villalta y Niño de la Palma. A las diez de la noche, Bailes Populares en el Paseo de la Alameda. A las doce de la noche, gran castillo extraordinario de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Luis Bronchu, de Godella.

MARTES 28 DE JULIO

A las 4,30, corrida de toros. Seis de Muruve, para Chicuelo, Lalande y Villalta. A las diez de la noche, Bailes populares en el Paseo de la Alameda. A las doce de la noche, gran concurso de fuegos aéreos.

MIERCOLES 29 DE JULIO

A las 4,30, corrida de toros. Seis de Concha y Sierra, para Belmonte, Marcial Lalande y Niño de la Palma. A las diez de la noche, Bailes populares en el Paseo de la Alameda. A las diez de la noche, concierto a gran orquesta en los Viveros Municipales, por la Sinfónica Valenciana, dirigido por el maestro J. Manuel Izquierdo. A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico don Antonio Caballer, de Moncada.

JUEVES 30 DE JULIO

A las 4,30, corrida de toros. Seis de Miura, para Marcial Lalande, Villalta y Martínez. A las diez de la noche, Bailes populares en el Paseo de la Alameda. A las doce de la noche, gran concurso de carcasas.

VIERNES 31 DE JULIO

A las cuatro de la tarde, corrida de toros. Cuatro de Alipio Pérez y cuatro de

Graciliano Pérez, para Chicuelo, Lalande, Martínez y Litri.

A las diez de la noche, se celebrará en el teatro Principal los Juegos Florales, organizados por la sociedad Lo Ral-Penat y patrocinados por el Ayuntamiento.

A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico don Ramón Montañana, de Petrés.

SABADO 1 DE AGOSTO

A las cuatro, novillada. Ocho de Veragua, para Vaquerito, La Torre, Toreto de Málaga y otro.

A las diez de la noche, concierto a gran orquesta en los Viveros Municipales, por la Sinfónica Valenciana, dirigido por el maestro don J. Manuel Izquierdo.

A la misma hora, Bailes populares en el Paseo de la Alameda.

A las doce de la noche, gran castillo extraordinario de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Vicente Caballer, de Godella.

DOMINGO 2 DE AGOSTO

A las cuatro de la tarde, corrida extraordinaria. Seis toros de Coquilla y dos de Alipio Pérez, para Fortuna, Pablo Lalande, Martínez y Pepe Belmonte.

A las diez de la noche, Bailes populares en el Paseo de la Alameda.

LUNES 3 DE AGOSTO

A las cuatro de la tarde, concurso regional de bandas civiles en la plaza de Toros, con asistencia del Orfeón pamplonés y Banda Municipal de Valencia.

A las diez de la noche, Bailes populares en el Paseo de la Alameda.

A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico don Manuel Martínez, de Benimámet.

MARTES 4 DE AGOSTO

A las cuatro de la tarde, segundo día de concurso regional de bandas civiles en la plaza de Toros, con asistencia del Orfeón pamplonés y Banda Municipal de esta ciudad.

A las once de la noche, Reparto de premios en el Pabellón Municipal, a las bandas que los hubieran obtenido en el Certamen Musical.

A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico don Vicente Picó, de Valencia.

MIERCOLES 5 DE AGOSTO

A las cuatro de la tarde, fiesta infantil en la plaza de Toros, en la que se repartirán 5.000 meriendas a los niños que concurren a la misma.

A las diez de la noche, gran concierto en la plaza de Toros, por el Orfeón pamplonés y Orquesta Sinfónica Valenciana, dirigida por el maestro don J. Manuel Izquierdo.

JUEVES 6 DE AGOSTO

A las seis de la tarde, gran Batalla de Flores en el Paseo de la Alameda, regalándose estandartes a los carruajes mejor adornados.

A las diez de la noche, gran concierto en los Viveros Municipales por el Orfeón pamplonés y Orquesta Sinfónica Valenciana.

A las doce de la noche, gran concurso de tracas de lujo.

Las tardes de corridas de toros y novillos, habrá desfile de carruajes en el Paseo de la Alameda.

Todas las noches, veladas en el Real de la Feria.

Oportunamente se fijará la fecha en que, durante la Feria, se celebrarán: Una Garden Party, en los Viveros Municipales, organizada por la Asociación de la Prensa Valenciana.

Un gran concierto en el que tomarán parte la eminente diva Matilde Révenga y el también eminente tenor Miguel Flea.

ECOS

El traslado del Instituto

Este asunto, es asunto viejo. Hace años que se iniciaron las gestiones para conseguir que el Estado cediese el actual caserón grande y de pésimas condiciones para la enseñanza a cambio de ofrecerle un local adecuado para cumplir su misión debida y decentemente.

El largo expediente toca a su fin y la sesión que ayer tarde celebró el Pleno del Concejo fué dedicada a este asunto.

Se aprobó el dictamen y en el mismo figuran las siguientes cantidades: Para adquisición del local, conocido por la fábrica de lavado de lanas de don Vicente Marin, en la actualidad del señor Martínez, de Albacete, un millón ciento veinticinco mil pesetas.

Para habilitación del nuevo edificio se destinan 390 mil pesetas. De ellas 150 mil para material docente, 35 mil para instalación de alumbrado; 25 mil para la instalación de agua y 55 mil para gastos de escrituras, etc.

Lo raro que hemos visto en el dictamen es, que se destinan 60 mil pesetas para construir una verja en el Sanatorio de la Malvarrosa.

De modo que el Ayuntamiento compra y habilita para Instituto, la fábrica que fué del señor Marin y el Estado cede el actual Instituto al Ayuntamiento para que éste lo derribe y venda en pública subasta los solares resultantes.

Anoche mismo se remitió a Madrid el expediente para su aprobación.

Baño "TERMAS VICTORIA"

Baños de mar calientes en pila.-Baños de ola.-Servicio y trato esmeradísimo. Playa de la Malvarrosa

"La Mujer en su Casa"

Digno de elogio como todos los anteriores, es el número que hemos recibido de esta revista de labores, modas, trabajos artísticos, etc., correspondiente al mes de Julio.

Consiste la labor empezada en un precioso velete de tul para butaca. La sección de labores la ilustran 21 grabados de preciosos almohadones, caminos de mesa, mantelerías, pantallas, etcétera, mereciendo especial mención una hoja de biombo japonés.

La de ropa blanca presenta tres preciosos estilos de gorras de noche, y más de once juegos de camisas, pantalones, camisones, etcétera, para señoras, y tres modelos de delantales para doncellas.

Vestidos, blusas y faldas, componen la sección de modas.

La sección dedicada a los niños, contiene maravillosos trajes y también delantales preciosos; camisones y delantales para niñas y combinaciones para jovencitas.

Completan el número, además de las páginas dedicadas a los trabajos artísticos y conocimientos útiles, la conclusión de la carta de G. Martínez Sierra, «Para las señoras que ahora están en el campo (cómo hay que aprovechar el verano)», y la continuación de la novela, «Comedia nupcial», de Guy Chantepleure.

Enviamos gratis el respectivo y precios de suscripción, e incluyendo una peseta en sellos, remitimos un número de muestra. Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

Diputación provincial

Se avisa a los tenedores de las obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, para que desde el día 11, previa la presentación de las mismas, por medio de facturas duplicadas que se les facilitarán en la depositaria de la Diputación, retiren de dicha oficina, las hojas adicionales con los cupones que deben ir adheridos a aquéllas.

DE TOROS

El cartel para las corridas de Feria

La empresa de la plaza de Toros nos remite el programa oficial para las corridas de Feria y que es el siguiente:

Día 23, jueves.—Desenajonamiento de los toros en la forma acostumbrada en años anteriores.

Día 25, sábado.—Primera corrida de seis toros del duque de Veragua (de Madrid), por los diestros Julián Sáiz, Saleri II, Manuel Jiménez, Chicuelo, y Manuel Báez, Litri.

Día 26, domingo.—Segunda corrida, de seis toros de los Hijos de don Vicente Martínez (de Colmenar Viejo), por los diestros Chicuelo, Litri, y Cayetano Ordóñez, Niño de la Palma.

Día 27, lunes.—Tercera corrida de seis toros de Santa Coloma (de Sevilla), por los diestros Marcial Lalande, Nicanor Villalta y Niño de la Palma.

Día 28, martes.—Cuarta corrida de seis toros de doña Carmen de Federico (de Sevilla), por los diestros Chicuelo, Lalande y Villalta.

Día 29, miércoles.—Quinta corrida de seis toros de doña Celsa Fontfriele, viuda de Concha y Sierra (de Sevilla), por los diestros Juan Belmonte, Lalande y Niño de la Palma.

Día 30, jueves.—Sexta corrida de seis toros de Miura (de Sevilla), por los diestros Lalande, Villalta y Manuel Martínez.

Día 31, viernes.—Séptima corrida de ocho toros, cuatro de cada una de las ganaderías de Alipio Pérez Tabernero y de Graciliano Pérez Tabernero (ambos de Salamanca), por los diestros Chicuelo, Lalande, Martínez y Litri.

Día 1 de Agosto, sábado.—Novillada de ocho toros de Veragua, por los diestros Manuel Soler, Vaquerito, Lorenzo La Torre, Manuel Díaz, Torerito de Málaga, y otro que se designará.

Día 2, domingo.—Corrida extraordinaria de ocho toros; seis de Hijo de Andrés Sánchez, de Coquilla, y dos de los hermanos Graciliano y Alipio Pérez Tabernero, de Salamanca, por los diestros Diego Mazquiarán, Fortuna; Pablo Lalande; Manuel Martínez y José Belmonte.

Los días 25, sábado; 26, domingo; 29, miércoles; 1 de Agosto, sábado; y 2 del mismo, domingo: por la noche se verificarán grandes charlotadas por las cuadrillas grandes charlotadas por las cuadrillas grandes Charlot, Chispa y su Botones, y la de Llapisera, don José y Bachiller Charlot, lidiando becerros de acreditadas ganaderías y tomando parte en las mismas otros valientes diestros.

Notas y condiciones

Los encargos son a todo evento para todas las funciones.

Los señores que han tenido reservadas localidades durante la presente temporada, y deseen ocupar las mismas, podrán retirar los resguardos respectivos, previo pago, los días 13 de Julio, lunes; 14, martes; y 15, miércoles, de nueve y media a doce y media de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde, en la contaduría de la plaza. Durante los días 16, 17 y 18, y a las mismas horas que en los anteriores, se abrirá una nueva lista de encargos para las localidades sobrantes. El canje de los resguardos por las localidades se efectuará en los días 20 y 21, a las indicadas horas.

La nueva lista de encargos que resulte tendrá derecho preferente en todas las corridas de toros y novillos que organice esta empresa después de la Feria, pero si dejasen de recogerlos en alguna de ellas, perderán el derecho a las sucesivas.

Si por estar herido o lesionado no pudiera torear alguno de los diestros anunciados, la empresa podrá sustituirlo sin

EDITORIAL SEMPERE.-VALENCIA

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

TERCETOS Volumen cuatro pesetas

El Carnaval de los muertos Volumen cuatro pesetas

Seis personajes en busca de autor Volumen tres pesetas

Y mañana lunes Volumen cuatro pesetas

Un Caballo en la Luna Volumen cuatro pesetas

EL MANTÓN NEGRO Volumen cuatro pesetas

TEODORO DOSTOIEWSKI

La patrona (Novela.) Volumen 2,50 pesetas

Los hermanos Karamazov (Los dos volúmenes, 7,50 pesetas.)

MAURICIO BARRES

Un hombre libre Volumen 3,50 pesetas

CARMEN DE BURGOS

La malcasada (Novela.) Volumen cuatro pesetas

Tesoro de belleza (Arte de seducir.) Volumen 2,50 pesetas

Amadis de Gaula (El más famoso libro de caballería.) Volumen cuatro pesetas

Últimos modelos de cartas Volumen 2,50 pesetas

Nueva cocina práctica Volumen 3,50 pesetas

MANUEL UGARTE

El crimen de las máscaras Volumen 3,50 pesetas

LUIS ARAQUISTAIN

El peligro yanqui (Segunda edición, refundida y aumentada.) Volumen cuatro pesetas

GOMEZ DE LA SERNA

El chalet de las rosas (Novela.) Volumen cuatro pesetas

El circo (De la colección de humoristas «Los Guasones».) Volumen cuatro pesetas

La malicia de las Acacias Volumen cuatro pesetas

CINELANDIA Volumen cuatro pesetas

EUGENIO D'ORS

EL MOLINO DE VIENTO Volumen cuatro pesetas

JULIO SUPERVIELLE

El hombre de la pampa (De la colección «Los Guasones».) Volumen tres pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Pedidos a la Editorial Sempere, calle Martí, C C, Valencia

Vida municipal

El inspector municipal de Veterinaria don Juan Ferré decomisó el miércoles y mandó al sumidero para su inutilización por no estar en buenas condiciones para el consumo, diez aves, un conejo, trece kilos de embuido y una lata de sardinas.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.292,99 pesetas. Idem del Grao, 465,96. Idem del Cabanal, 245,31. Idem de Benimámet, 20,19. Estaciones sanitarias, 924,60. Examen de substancias, 531,34. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 836,25. Bebidas, 5.164,80. Total, 12.079,17.

Acción Republicana

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Celebrará mañana, a las 9,30 noche, junta general ordinaria, para la dición de cuentas, renovación de media directiva, tratar de las reformas de la escuela y ruegos y preguntas.

Se advierte a los señores socios, que cumpliendo el reglamento vigente, a las diez, se considerará como convocada por segunda convocatoria, y por lo tanto, se tomarán acuerdos con los socios que asistan.

Como son de interés los puntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Salvador Soler.

CASINO DEL MUSEO

Celebrará junta general mañana, a las nueve de la noche, por primera convocatoria, y a las diez, por segunda, para tratar los siguientes puntos: Lectura del acta anterior, dación de cuentas y renovación de media directiva.

Se ruega a todos los socios la puntual asistencia.—El secretario, Emilio Cuitanda.

EL CANTONAL

Celebrará junta general ordinaria, mañana, a las 9,30 de la noche, para tratar los siguientes puntos: Aprobación del acta anterior, dación de cuentas y nombramiento de cargos.—La directiva:

CIRCULO REPUBLICANO

Carrera de Encorts, traste, 7.

Celebrará junta general, el domingo, a las cinco de la tarde, para elección de cargos y tratar asuntos de régimen interior, encargando a los señores socios, la puntual asistencia.—El presidente, Gabriel Gimeno.

Trinquete Pelayo

Ayer se jugó un gran partido de pelota en el que componían los equipos los jugadores siguientes: Faixero, Peris y Sánchez, rojos, contra Fusteret, Pedreguer y Fanalero, azules.

Con mucha animación de público da comienzo al partido a la hora anunciada y se vivió desde primera hora las ganas de vencerse los unos a los otros.

El Faixero está toda la tarde incansable, derrochando arte y valentía recibiendo muchos aplausos de la concurrencia.

Su compañero Peris, animado por Faixero y poniendo de su parte toda su voluntad por ayudarle, estuvo muy bien.

Sánchez, como siempre, muy oportuno y defendiéndose con mucha guapeza.

Del bando contrario hemos de decir que Fusteret no estuvo mal, pero aun puede dar más rendimiento, pues lo demostró con sus buenas y excelentes jugadas que hizo y otro hubiese sido el resultado si buscase más la pelota.

De su compañero Chato Pedreguer no es menester esforzarnos en decir lo que es, pues ayer demostró que no hay pelota difícil para él y además de su buena colocación nos satisface verlo siempre por su mucha voluntad y amor propio.

Fanalero cumplió su cometido.

A pesar de la dureza y movido que resultó el partido llegaron los rojos a 55 puntos venciendo los azules por tan poca diferencia.

Casa de la Democracia

En la Escuela de esta Sociedad, se está organizando la colonia escolar que ha de salir para Buñol el próximo mes de Agosto.

Los padres de los alumnos que deseen asistir deben solicitarlo del señor director de la Escuela que les informará de las condiciones.

Para esta colonia se reciben donativos en la escuela, el conserje y el cobrador de la sociedad.

Rogamos a todos los amantes de los niños que contribuyan con la mayor cantidad posible, pues este año no contamos con la subvención del Ayuntamiento.

OBRERAS

Centro obrero de la plaza de Pellicers, 1, 2.º.—Ponemos en conocimiento de los sindicatos y sociedades, que en este local hay espacio para alguna secretaria. Pueden informarse todos los días, desde las seis de la tarde.—El comité del centro.

Sindicato único de Artes Gráficas.—Se convoca a todos los trabajadores de la casa Duart, para el domingo, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, plaza de Pellicers, 1, 2.º (Escuela Moderna).

Compañeros: Si aún no ha desaparecido la energía y voluntad de que en más de una ocasión dieron pruebas muchos de nuestros camaradas, es por lo que os invitamos a dicho acto, que tan comúnmente nos interesa.

Estivadores de madera.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, por segunda convocatoria, el domingo a las diez de la mañana, para dar cuenta del balance y renovación de cargos de la directiva. Se ruega la puntual asistencia, pues serán válidos los acuerdos que se tomen.—La directiva.

A los pintores murales.—Compañeros: Ha tomado posesión la nueva junta directiva, compuesta por los compañeros siguientes: Presidente, Salvador Ballester; vice, Antonio Calizares; tesoroero, Hipólito López; contador, Manuel Montó; secretario, José Sebastián; vice, Rafael Quintana; vocales: José Sanfeliu, José Mestana, Domingo Esquin, Dionisio Sanchis, Joaquín Sanchis y Juan Francisco García.

Ansiosa de armonizar y que sea un hecho la unión, invita a que cuantas reclamaciones tengáis que hacer, lo verifiquéis ante dicha junta.

En espera de que acudiréis como un solo compañero, se encontrará todos los martes, de 6,30 a ocho tarde, en la casa social, dispuesta a atender cuantos asuntos se presenten.—La directiva.

Dr. Juan Benavente

VIAS RESPIRATORIAS

DEPORTES

CAMPO DEL JUI-ALAI

El partido organizado por el Comité provincial

El reserva del Valencia vence al del Gimnástico por 4 á 2

Siempre que se anuncia un partido entre estos dos equipos, sean cuales fueren sus categorías, cuando entre la afición un gran afán por presenciarlo, así no es de extrañar, el que ayer el campo de la Soledad, se viera lleno de público, que acudió á ser testigo de la lucha entre estos dos clubs, constantemente rivales.

En el partido de referencia, hubo de todo. Momento sde juego combinado, momentos de dureza extrema y otros momentos, en que la pasión mal entendida, suscitó un final desastroso.

A las órdenes del árbitro colegiado valenciano, señor Sanchis Orduña, se alinearon los equipos del siguiente modo: Gimnástico.—Marianín, Paulino, Zacarés; Artiprés, Calvo, Ibáñez, Ventura, Albiol, Samper, Muñoz y Segura.

Los primeros comienzos del match, son de juego nivelado. Uno y otro equipo, juegan afianzados por su línea media. La dureza que empieza á imperar en el juego, parece señalarlos la prontitud en que ha de marcarse tanto.

En efecto, un faut de Ros á Segura, junto á la línea de penalty, motiva el máximo castigo contra el Valencia, que muy bien tirado por Albiol, vale el primer goal á los azulgrana.

Pocos momentos han pasado, cuando Piñol, al bombar un balón sobre la meta enemiga, nos proporciona el instante cumbre del match. El puerta gimnástico, ha parado débilmente el balón, pero Conde, en una fuerte y noble entrada de pecho, intenta rematar la jugada de aquél. Nuevamente para Marianín, quien al ver que la pelota ha caído á los pies de Martí, y éste se dispone á schotar, arroja al suelo, evitiendo el tiro de éste. Ramón recoge el despeje, schota y Zacarés desvia, para recoger Llago II, é introducirlo en la red, en medio de una gran ovación. Todo esto, lo antes dicho, ha transcurrido en tres segundos. Ha sido un momento verdaderamente emocional.

Domina el Valencia á continuación, y en un avance personal de Conde, la defensa, al juntarse, le carga violentamente. Llago traduce en el segundo tanto para los suyos, el penalty que el árbitro ha concedido.

El Gimnástico se repliega hacia su puerta. Su medio centro Calvo, que fué quien llevó todo el peso del match hasta entonces, parece cansado. En cambio, la defensa y los medios alas, se multiplican para evitar las bellas combinaciones de los delanteros blancos.

Nuevamente Conde recibe un pase de Llago, y se interna rapidísimo, burlando á la defensa. Marianín sale á su encuentro, y el delantero valencianista, larga un gran schot, que roza el palo.

Esta ha sido una de las últimas jugadas de mérito del primer tiempo.

La segunda parte comienza, llevándose el partido á un tren, no ya tan rápido como en la anterior fase del match. Muchas veces se barbarie. En esto se distinguen los dos equipos.

No tarda el Valencia en marcar su tercer goal. Sobrevino éste en una jugada preciosa que inició el pequeño de los Llago, que después de un magnífico regate, logró centrar desde el extremo.

El balón cayó frente á marco gimnástico. Marianín y Conde, saltaron sobre él, el uno, á despejar la jugada, el otro á darle remate. El portero azulgrana, logró despejar corto, y Ramón aprovechó esta oportunidad para largar un tiro, que incrustó en las mallas del balón.

El Gimnástico reaccionó, y tuvo unos momentos de juego brillante, iniciados todos por su velocísimo extremo Segura, y sin que dieran positivo remate los demás compañeros de línea, por mostrarse excesivamente prudentes; ante la dura defensa, Ros-Piñol. Este último equipier, despejó largo una situación comprometida. Conde, en clarísimo offside, aranca rápido, burlando, con un precioso toque de cabeza, la fuerte entrada de Zacarés. El árbitro no había señalado la falta. Conde estaba ya en el área de penalty, dispuesto á schotar, cuando el defensa que le acababa le hizo una zancadilla, derribándole al suelo.

El referé pitó la sanción que merecía, y nuevamente consiguió Llago II otro goal al lanzar el castigo.

Son ya los últimos momentos del partido, y aún consigue el Gimnástico un nuevo goal, por haber cargado á Samper, innecesariamente, el defensa valencianista Ros. Albiol fué el que ejecutó el castigo.

Con este resultado, y en medio de una honda agitación en el público, motivada por el arbitraje desacertado del señor Sanchis, se pita la final del match, ocurriendo á continuación una serie de incidentes desagradables y accidentes más desagradables todavía, originados por la fuerza pública, que se vió obligada á intervenir.

Del Valencia, los mejores, Llago II, Sánchez, Conde, Ricart y la defensa, y del Gimnástico, lograron destacar, Marianín, la defensa, Artiprés y Segura. Del delantero centro Samper, ni nos gustó su juego ni sus desplantes.

Antes de comenzar el match, el comité provincial, hizo entrega de las medallas y placa alegórica, al representante del Valencia F. C.

LINESMAN. EN MESTALLA

Valencia F. C. Gimnástico F. C.

Ha producido inmejorable impresión en el público, el solo anuncio de este magno acontecimiento deportivo, para el próximo domingo, á las 5,30 tarde.

Por vez primera en los análisis deportivos de nuestra ciudad, podremos ver

frente á frente y en partido amistoso, á los clubs que sólo hemos podido ver en luchas campeónicas, y á los que no hemos podido ver jugar con el juego reposado y científico que va caracterizando ya al futbol regional y del que esperamos días de esplendor para nuestra tierra, por ser éste ya una realidad.

Consideramos un verdadero acierto, la celebración de este match, que sin duda abrirá nuevos horizontes en el futbol regional, haciendo que se conozcan y se estimen más ambos clubs, en bien del deporte. Tenemos la seguridad de que nuestras primeras entidades deportivas, jugarán un match sin la dureza de los de campeonato, y nos darán á conocer su forma para el próximo campeonato, que como todos sabemos, se presenta muy distinto á los anteriores.

Ambos equipos lucharán por la posesión de una magnífica copa, que como recuerdo al vencedor del partido, regala la Federación Valenciana de Futbol, organizadora del mismo.

Se ha recibido, del acreditado comercio de don José Planchadell, San Fernando, 28 y 30, un magnífico objeto de arte, alegórico también como premio al vencedor.

Mañana publicaremos la alineación de ambos onces, que sabemos será completa y (con todos los jugadores que tengan firmada ficha para el próximo campeonato.

Antes del partido, á las 4,30, tendrá lugar la primera parte de los campeonatos sociales y regionales de atletismo, cuyo programa se anuncia en la sección de atletismo.

La venta de localidades y entradas se verificará en las taquillas del Valencia, hoy y mañana, de seis á 8,30 tarde.

ATLETISMO

Los campeonatos regionales

Como anunciamos, esta noche, á las 8,30, quedará cerrada la inscripción para las pruebas que tendrán lugar en Mestalla el domingo, á las 4,30 de la tarde, las cuales serán:

100, 1500 y 5000 metros lisos.

Relevos, 4 por 100.

Mañana publicaremos la lista y número de los participantes en estas carreras, pudiendo asegurar que estarán representados los clubs Valencia, Gimnástico, Torrente, Centre de Sports Valenciano, Gimnástica Domingo, Burjassot, C D Español, C D Rapid, C D Castellón, U S El Pueblo, U S Universitaria, etc., y muchos atletas independientes. Los atletas deberán recoger los dorsales en el domicilio de la Federación.

Homenaje al primer internacional valenciano Eduardo Cubells

La comisión organizadora de este homenaje sincero y justo, que se tributará mañana sábado día 11 á Eduardo Cubells con motivo de los éxitos obtenidos por dicho equipier en los encuentros internacionales, está satisfechísima por la cariñosa acogida que ha obtenido su iniciativa.

Apenas anunciado, se han adherido ya muchísimos amigos y entusiastas de este gran jugador del Valencia.

El banquete, como ayer dijimos, se celebrará en el acreditado restaurant Las Arenas, habiendonos comunicado ya el menú que se servirá en dicho acto:

Entremeses variados, canelones Rossini, pollo en cacerola sevillana, langostinos salsa tártara, filetes broche patatas sote.

Helados: Biscuit glacé.

Frutas del tiempo.

Vinos: Vinícola blanco, Vinícola cíaete, Champagne Mumm Bernard.

Café, tabaco y licores variados.

Continúa abierta la inscripción y retiro de tickets en los aludidos mostradores de los cafés Royal y Gran Peña, al precio de 15 pesetas el ticket.

Gobierno civil

Ayer recibió el general Gobernador la visita del alcalde de Benigánim, quien le invitó á las fiestas que próximamente se verificarán en dicho pueblo.

Prometió el general asistir si sus ocupaciones se lo permiten.

El señor García Trejo facilitó una nota de los donativos hechos á los centros benéficos y que podrán ser recogidos en el Gobierno civil, de 10 á 12 de la mañana.

Cuando lo visitamos por la noche nos manifestó que había reunido bajo su presidencia á los delegados gubernativos de la provincia, cambiando impresiones sobre asuntos de interés para sus respectivos distritos.

Hoy presidirá el Gobernador la Junta de Protección á la Infancia.

TAUROMAQUIA

Becerrada para el domingo

Para el domingo, á las cinco de la tarde, y á beneficio de la Feria, se celebrará una gran becerrada concurso, en la que los valientes diestros Gorder, Borrás, Pozuelo, Andaluz, Ramón de Toro y Niño de la Cruz, despacharán seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Bernabé Retana, de Madrid, alternando, como sobresalientes, Vicente Pascual y Blas Ortega, «Barbero».

Los precios son sumamente económicos, y mañana sábado, á las horas de costumbre, se despacharán entradas y localidades, pudiendo vistarse el ganado, que estará expuesto en los corrales de la plaza.

Club Taurino Chaves

Este club celebrará junta general ordinaria el domingo, á las nueve de la noche, por primera y segunda convocatoria, para tratar asuntos de interés.

CAMPO DE MESTALLA

FEDERACION VALENCIANA DE CLUBS DE FUTBOL

EL DOMINGO, 12 DE JULIO, A LAS 5:30 TARDE

FESTIVAL ATLETICO, SOCIAL Y REGIONAL

El mayor acontecimiento deportivo de la temporada

PRIMEROS EQUIPOS

VALENCIA F. C. contra GIMNASTICO F. C.

Precios: Entrada general con asiento, 2'10. Entrada preferencia, 3'60. Palcos bajos con 6 entradas, 22 ptas. Palcos altos con 6 entradas, 25 ptas. Medias entradas, 1'10.—La venta de localidades se verificará, hoy y mañana, en las taquillas del Valencia F. C., de 6 á 8:30 de la tarde.—Nota: Se advierte á los señores socios del Valencia F. C., que deberán proveerse de la correspondiente entrada para su acceso al campo

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Via, número 19, entresuelo

PAGO DE RECIBOS.—Esta Sociedad avisa á los señores abonados que durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, para facilitar el pago de los recibos de abonados ausentes, ha abierto taquillas de cobro en sus oficinas Gran Via, 19, entresuelo, de 9 mañana á 1 tarde, y de 3 á 5 de la tarde todos los días laborables.

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1924

AGUA DE ALTA PRESION.—80 análisis los 30 buenos.

AGUA DE POZOS ENTUBADOS.—179 análisis que se clasifican en 125 buenos, aunque 17 con coli.—44 malos.—8 sospechosos.—7 pésimos.

AGUA DE POZOS SUPERFICIALES.—439 análisis que se clasifican: 8 buenos.—395 malos.—36 pésimos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

PARA CASAS MODESTAS.—Instalación por cuenta del propietario.

ABONOS especiales de 180 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924.)

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE

Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión.

En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios patógenos.

0'40 BUTACA

HOY VIERNES

0'20 GENERAL

Sala perfumada por la casa Robillard, y un formidable y kilométrico programa en

GRAN TEATRO

«El hogar de madame», cinco actos, por Clara Kimball.

«Error de juventud», cinco actos, drama sentimental. «La reina de la moda», cinco actos, por la reina de la simpatía Lya Mara. Estreno: «El millón de Tomasín», estupendísima comedia, en dos actos

17 ACTOS! EL MEJOR PROGRAMA DE ESTRENOS!

BATA CLAN

A las cuatro de la tarde — Sesiones de variedades — A las diez de la noche

Exto ruidoso de la grandiosa atracción compuesta de siete notables artistas

TROUPE MENGOD

Hoy, éxito de la afamada bailarina de extraordinaria belleza

LUISA DE AYALA

Próximamente - LOLA MANSILLA - Próximamente

TEATRO RUZAFÁ

GRANDIOSOS PROGRAMAS DE CINE

PRECIOS INALTERABLES

PREFERENCIA 0'30

GENERAL 0'15

HOY: HUYENDO DEL MATRIMONIO, cuatro partes.—POBRES NIÑOS, cuatro partes.—CAMINOS DE LA SELVA, cuatro partes, por William Farnum.—EN QUINCE MINUTOS, comica

Mañana: LOS DOS SARGENTOS FRANCESES

EDEN BARCAS, 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y á las 10 noche

OCHO ESTRELLAS.—PROGRAMA MONSTRUO.—OCHO ESTRELLAS

Julia Castillo - Carmen de Granada - Encarnita Unamuno

Caridad Rosique - Adelina Nájera - Jususilla Unamuno

Elfoea Yuarter - Paquita Alfonso

El único jabón

garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos



MADRID-CONCERT :: Ribera, 2

Dos grandes sesiones de variedades, á las 3:30 tarde y 9:30 noche

Hoy grandes éxitos y ADELA MARGOT Hoy grandes éxitos

Hoy, éxito de los números de conjunto, con Adela Margot

CONSUMACION EN BUTACA. TARDE: UNA PESETA

Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1

BARCAS, 3 (encima del horno del Paig).—VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

LIRICO

Butaca, 0'40 - General, 0'20

Noticiero Fox, núm. 24

El Schenis de Mojave

Emocionante drama americano, por LEO MALONEY.

Asombró:

Los Tres Mosqueteros

DOUGLAS FAIRBANKS

Tres jornadas, completa.—Esta película es la primera vez que se da completa en Valencia

BAR LA CRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7

VALENCIA

THE LAXO

Es mejor purgante vegetal

Plaza de Toros

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA

FIONTI-VIÑAS

Maestros directores y concertadores FRANCISCO RIVAS y MANUEL MARTÍ

Hoy viernes, á las 10 noche, segunda representación de la ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi

— -- AIDA -- --

ENORME EXITO DE ESTA COMPAÑIA

Silla de pista, numerada, 2'50 pesetas.—Silla de pista, sin numerar, 1'75.—Entrada general, 0'50.

Mañana, á las 10 noche, LA BOHEME, por los eminentes cantantes EMLIA VINAS y ADOLFO SIRVENT.

El Café Restaurant HABANA

Participa á sus numerosos clientes, que desde hoy servirá de ocho de la noche á las dos de la madrugada, un cubierto especial al precio de 2'50 pesetas, compuesto de dos platos á elegir de la carta, dos postres y entremeses.

Gran servicio á la carta y por cubiertos, desde 3'50 pesetas

Pintor Sorolla, número 1.—Teléfono 442

Encuadernaciones

En la calle de Rubios, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, á precios económicos.

También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas timbradas, á 2'25 pesetas

Gangas á la venta

Dos coches jardineras.—Dos coches familiares, con capota.—Un piano en buen estado.—Un dormitorio Luis XV. Un comedor.—Una cámara frigorífica, nueva.—Un Inyector á vapor, nuevo. Una máquina de taladrar, eléctrica. Rodamientos á bolas suecos, marca N. K. A.

Plaza del Esparto, 8, pral., izquierda. De diez á dos y de cuatro á siete.

Las Arenas

Gran café restaurant á cargo de Juan Clemente

Desde las ocho noche en adelante

Viaje combinado en tranvía, ida y vuelta, desde el interior ó Glorieta, entrada al balneario, una excelente consumación y una magnífica sesión cinematográfica.

Todo por

UNA PESETA

Mañana, EXTRAORDINARIA VERBENA: Grandes alfileres.—Espléndida iluminación.—Mambros.—Balletes.—Traca, etc., etc.

LLUVIA DE ESTRELLAS

CINE EL CID

Hoy, estreno, SEGUNDA jornada de

La heredera del Rajá

titulada:

Un robo de 10.000 dólares

con las más estupendas y sensacionales aventuras

Completará el drama americano

Corruptelas

Y la cómica, de gran risa, en dos partes

Amores fantásticos

MODERNO

Perfumado con jazmín, por la Perfumería 118

Compañía valenciana de PEPE ALBA

A las 10'15, función única: CAPITULÉ TONICO.—LA ROSELLA.—LA LEPRO.—FLOR SILVESTRE.—Mañana, tres grandes funciones, á las 6'30, 9'30 y 11'30.

Señora ó señorita

de buena presentación y con facilidad de palabra, se necesita para visitar señoras y ofrecerles artículo femenino. Ganarán de diez á doce pesetas, según aptitudes. Se exigen buenas referencias. Presentarse de seis á ocho tarde, en la plaza del Esparto, número 7, primera puerta.

TAMARIT:

Camas doradas

Camas niqueladas

Camas de hierro

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por escalerilla.

Sucursales que tienen esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, Conde de Toja, 9.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Compañía de ópera.—A las 10 noche: Aida.

TEATRO RUZAFÁ.

De 4'30 á 12'30: Grandiosa sesión de cine.

TEATRO MODERNO.

Compañía valenciana de Pepe Alba. A las 10'15: Capitulé Tónico, La rosella, La lepra y Flor silvestre.

LIRICO.

Gran sesión de cine á las 4'20 y 9'15

Todos los días colosalísima película

GRAN TEATRO.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Ciau).

Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

EDEN (Barcas, 7).

A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 2.

A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

CINE IDEAL (Ruzafa).

De 4 á 12'30: Sesión continua de cine Gran programa.

Los sucesos de ayer

El fin trágico de una broma Un hombre muerto

Ayer ocurrió en nuestra ciudad uno de esos sucesos en los que el alcohol juega un papel principal, al oscurecer las inteligencias y favorecer la impremeditación que puede conducir, como en el caso que nos ocupa, á que un ser humano encuentre la muerte cuando más pensaba hallar diversión y esparcimiento.

Según nuestros informes, ayer por la mañana, invitados por el patrono que al negocio del carbón se dedica Mariano González, y aprovechando haber ahora bastante paralización en el trabajo, salieron 15 ó 18 obreros en la descarga del carbón. Norte se ocupan en la descarga del carbón, dirigiéndose á comer una paella en una taberna establecida en la partida de la Ciosa, detrás del Cementerio.

Toda la mañana la pasaron los descargadores en la mayor alegría, y cuando ya á mediodía la paella estaba guisada y á punto, se la comieron sentados en el suelo, junto á una gran acequia que por aquellos lugares discurre, bebiendo entre ellos seis cántaros de vino, ó sea sesenta litros.

Cuando el alcohol comenzó á producir sus efectos, unos cuantos de los cargadores comenzaron á jugar entre ellos y á gastarse bromes, hasta que á uno se le ocurrió empujar á los otros como para tirarlos vestidos y todo á la acequia y así empezaron todos, llegando un momento en que en revuelto montón cayeron en agua que en revuelto y chapotearon en ella hasta que sus compañeros les ayudaron á salir, mientras la acequia impedía oír los lamentos de uno de ellos, que se ahogaba.

Ya creían hallarse todos fuera de la acequia cuando se dieron cuenta de que en el fondo de ésta yacía inanimado uno de ellos y rápidamente acudieron en su socorro, sacándole; pero como no se moviera, asustados, se proporcionearon un carro y le transportaron á la Casa de Socorro de Ruzafa, donde el facultativo de guardia creía era cadáver.

Avistado el juzgado de guardia, que lo era el del Mercado, integrado por el juez don Enrique Cerezo, médico forense don Antonio Vilanova, secretario habilitado don Juan Marin y alguacil señor Parra, se procedió á la práctica de las oportunas diligencias, siendo reconocido el cadáver encontrándose que presentaba una herida contusa á nivel de la extremidad inferior del estérion en borde derecho, al parecer penetrante, la que muy bien pudo producirse al caer de boca sobre una piedra y el montón de sus compañeros encima.

Identificado el muerto, resultó ser Aniceto Chavarrí García, de 25 años, casado y con dos hijos menores de edad, habitante en la Carrera de Encortis, traste primero.

La acequia donde ocurrió el suceso, llevaba ayer más de un metro de nivel de agua.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver de Aniceto, habiendo ingresado en la cárcel luego de prestar declaración de los compañeros del muerto que fueron sobre él dentro de la acequia.

Suicidio consumado

Huía no había terminado el juzgado de guardia la instrucción de las primeras diligencias sobre el anterior trágico suceso, cuando recibió aviso de que en la calle de los Derechos se había descubierto el cuerpo de una muchacha ahorcada.

El juzgado se trasladó inmediatamente al expresado punto comprobando que en el entresuelo de la casa número 3, de la citada calle, una muchacha de servicio, aprovechando la ausencia de los dueños de la casa había puesto fin á sus días.

La suicida se llamaba Rosa Fonfrías Pérez, tenía 17 años y era natural de Tarazona, pueblo de la provincia de Teruel.

Según parece las causas que la impulsaron á tan extrema resolución fueron disgustos de familia.

El juez dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito, donde se le practicará la autopsia, instruyendo también las pertinentes diligencias sumarias.

Las exposiciones de París y Grenoble

A partir del 15 de Junio, los poseedores de los billetes circulares actuales de Barcelona - Cerbère - Lyón - París. Mon. Luban - Cerbère-Barcelona ó viceversa, según que desean visitar de paso la Exposición de Grenoble, bien al ir á París ó al regreso, podrán adquirir, en el primer caso en Valence, ó en Lyon en el segundo caso un billete de ida y vuelta para Grenoble, cuyo cupón de regreso, en vez de obligar al viajero á volver á la estación que lo haya expedido, será valedero para proseguir en Lyon ó en Valence, según el sentido del viaje, el itinerario del billete circular aludido.

Se hacen gestiones cerca de los ferrocarriles españoles para que tomen las medidas necesarias para hacer pública esta concesión.

En cuanto á un nuevo billete circular Hendaye-París-Cerbère, con facultad de pasar por Grenoble, existe el acuerdo de implantarlo á título provisional, para entrar en vigor lo más pronto posible y haciéndolo valedero hasta la fecha de clausura de la Exposición de Grenoble.

CIRCULOS

Club Republicano de Patraix.—Celebrará una grandiosa verbena mañana con bonitos regalos á las jóvenes que asistan con mantones de Manila, y á juicio del Jurado se lo merezcan.

Se bailará el clásico baile del Faro, y amenizará la verbena una brillante banda de música.

Nota.—A la pareja que baile el ramo, se le hará un obsequio.

Casino Republicano del distrito de Misericordia.—Celebrará el domingo, de diez á una de la madrugada, gran baile familiar.

La paz que Francia propone á Abd-el-Krim

«La Petite Gironde» publica en su edición de la madrugada de hoy el siguiente suelto:

«Al mismo tiempo que el Gobierno francés se preocupa de la situación militar de Marruecos, Mr. Malvy elabora en Madrid las condiciones de paz que pueden ser ofrecidas á Abd-el-Krim.

Militarmente, precisa confesar que, sin caer en el pesimismo, los sucesos de estos últimos días, han tomado un cariz bastante serio por la amplitud que ha adquirido la propaganda revolucionaria del jefe rifeño, que consigue atraerse á su causa á un número sin cesar creciente de tribus, especialmente de las últimamente sometidas.

Por todo ello, es necesario infligir un serio castigo á las tribus de Abd-el-Krim, que sirva de saludable ejemplo á las tribus sublevadas y aquellas que se encuentran dudosas en continuar fieles al Gobierno del sultán.

Respecto á las condiciones de paz que pueden ofrecerse á Abd el Krim, no han sido todavía determinadas de modo oficial, pero puede decirse que son las siguientes:

Francia dejaría al Rif de Abd el Krim una autonomía casi completa, bajo la soberanía nominal del sultán; se dejarían al jefe rifeño sus armamentos y se establecería el límite de la zona francesa á lo largo del Uarga.

Claro está que en estas condiciones de paz, que no pueden ser más generosas, es necesario obtener el acuerdo de España, y para ello trabaja en Madrid M. Malvy.

Lo que es de temer en estas proposiciones es que Abd-el-Krim pueda interpretarlas como un signo de debilidad y, por ello, precisa acompañarlas de manifestaciones de fuerza que le prueben, que, por grandes que sean los deseos de paz, Francia está dispuesta á seguir con energía la campaña que se ha visto obligada á emprender.

Con la publicación de esas condiciones de paz se demostrará al mundo entero que Francia no pretende alcanzar la menor ventaja en Marruecos ni tiene el menor pensamiento imperialista.

También servirá esta publicación para hacer callar á los que insinúan maliciosamente que Francia, que discute el pago de sus deudas de guerra, tiene en cambio recursos para emprender nuevas campañas coloniales.

NOTICIAS

El vicepresidente de la Cámara Oficial Agrícola, ha dirigido al presidente del Directorio Militar el siguiente telegrama: «Con la mira puesta en el fomento de la agricultura de esta provincia como medio de acrecentar la riqueza patria, esta Cámara Oficial Agrícola ruega encarecidamente V. E. atienda la solicitud hecha de que se continúen los estudios y trabajos hasta la completa terminación del Pantano de Benagebr obra del mayor interés nacional.—Teodoro Llorante, vicepresidente.»

En parecidos términos ha teleografiado también al señor subsecretario de Fomento.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE
Matrimonios: Manuel Furió con Carmen Chulá.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Enriqueta Lloret Company, 50 años, Luis Morote, 17, miocarditis reumática.

DISTRITO DEL MAR
Matrimonios: Vicente Rubio con Consuelo Barberá; Antonio Ferriols con Herminia Cabañero; Francisco Merle con Rosa Martínez.
Nacimientos: Varones, 1.
Defunciones: Alejandro Cortés Fabregat, 11 meses, 2.º Barrio Llamón, 12 enteritis; Ramón Torres Guillamón, 16 años, Travesía Hierros, 8, escurlatina; María López Collado, siete meses, Juan Bautista Marco, 18, enteritis aguda.

DISTRITO DEL MERCADO
Matrimonios: José Solsona con Rosario Rico; Francisco Borja con María Guillem; Valentín José García con María Milagros Carrión.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.
Defunciones: Vicenta Belenguer Chisbert, 53 años, C. Río, trate 6, sarcoma del útero; Vicenta Montagud Marimón, cinco años, Valerola, 17, bronconeumonia grial; José Almero Montemayor, 61 años, Matías Perelló, 10, bronquitis crónica.

DISTRITO DE SERRANOS
Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 1.
Defunciones: Rosario Martí Vargues, 22 meses, Casas Bárcena, 3, atropista; María Desamparados Feliu Linares, 28 meses, Tarra, 11, gastroenteritis.
Total: Matrimonios, 7; nacimientos, 9, y defunciones, 9.

TEATROS

TEATRO SERRANO

Compañía de Leopoldo Gil

Nuestro estimado amigo, el prestigioso empresario don Juan Bautista Molins, ha formado una compañía de las que «dan la cara», como diríamos en el argot teatral. Hizo su debut en el teatro Serrano el día 4 del actual, constituyendo un verdadero acontecimiento. El teatro se llenó de bote en bote, siendo muy aplaudidos todos los artistas, muy especialmente la simpatísima Sara López, el actor cómico Bernadés y el notable barítono Jerónimo Gabarri, que entusiasma al auditorio con su voz potente y bien timbrada.

Actuó la citada compañía los días 4 y 5 del actual, representando «Benamor» y «La duquesa del Tabarin», que obtuvieron una magistral interpretación.

Se nos asegura que actuará, en vista del

éxito, durante los meses de Julio y Agosto en el teatro Serrano.

Nuestra enhorabuena al veterano actor Leopoldo Gil y al empresario señor Molins, que nos ha demostrado una vez más conocer las lides teatrales.

SUCESOS

Automóvil arrollado por una locomotora.

Anteanoche, á las nueve y cuarenta, el intentar atravesar la línea férrea en la estación de Sagunto, fué arrollado por una locomotora que estaba haciendo maniobras, un automóvil del servicio público, perteneciente á la empresa La Saguntina.

El automóvil arrollado fué á parar á la casilla del guardaaguas de la estación, quedando destruido completamente. Sin embargo, todos los viajeros resultaron ilesos.

No obstante, el auto, al ser arrollado, hirió á las jóvenes Emilia Juan Espert, produciéndole la fractura de la clavícula derecha, y Amparo Gascó, resultando esta última con una ligera contusión en el pie izquierdo. También resultó levemente herido el muchacho Miguel García Jiménez. Ninguno de los heridos era viajero, hallándose junto á la casilla en el momento del siniestro.

Fueron curados por el médico de la Compañía del Norte, en la estación de Sagunto.

Detención de una mujer por robo supuesto.

La guardia civil del puesto de Albalat de la Ribera comunica al Gobernador que había sido robada María Claver Misfui, vecina de la población.

La cantidad de lo robado ascendía á seis u ocho mil pesetas en dinero y alhajas.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, se desprende que no hubo tal robo, habiendo sido detenida y puesta á disposición del juzgado de Sueca, por dicho motivo.

Según rumores circulados en la localidad, la noticia del robo fue lanzada por la interesada para eludir ciertos pagos á determinados acreedores de la detenida.

Dos ciclistas chocan, resultando uno herido.

El joven Rafael Más Simarro, de 14 años, empleado, domiciliado en la calle de Sorní, 31, marchaba en bicicleta por la calle de la Paz, y al doblar la esquina de la calle de las Comedias, chocó con un ciclista militar que venía en dirección contraria, cayendo al suelo y produciéndose la fractura de la clavícula izquierda, erosión en la rodilla derecha y ligera conmoción cerebral.

Fuó curado en la Casa de Socorro de la Glorieta.

Una cox.

En la Casa de Socorro del Puerto, fué curado un carretero que presentaba una herida contusa en la región frontal, que interesa la piel y tejido celular y fractura de la tercera costilla izquierda, á causa de haber recibido una fuerte cox de una caballería que guiaba.

Hurto.

Á la portera María Torres Torres, que vive en la calle de Don Juan de Villarrasa, 13, le han hurtado los ladrones 40 pesetas en plata que tenía guardadas en un bote de hojalata.

Muerte repentina.

Una pareja de guardias de Seguridad vió ayer por la mañana, á las seis, en la acera del café Regalty, situado en la calle de las Barcas, á un individuo, al parecer accidentado, é inmediatamente, en un carruaje, lo trasladó al Hospital, donde llegó cadáver.

El muerto ha sido identificado por varios compañeros, resultando ser José

Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las 5.30, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Palleres, Andrés y Molina, rojos, contra Guara, Paris y Miñana, azules.

A escalera cuerda, á 60 tantos.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos ayer

ENTRADOS
Vapores: «Frutero», de Cette, en lastre. «M Cano», de Barcelona, en lastre. «Betis», de Barcelona, con cargo general. «Ray Jaime II», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Britjof», de Sundswall, con madera. «Cádiz», de Habana y escalas, con madera.

SALIDOS
Vapores: «Dimats», para Cette, con patatas.

A LA GARGA
Vapores: «Gartmore», para Glasgow. «Alhama», para Dublin y Belfast. «Churrucá», para Liverpool y Glasgow. «Mariano Cano», para Manchester. «Heckla», para Londres. «Frutero», para Cette. «Ray Jaime II», para Palma. «Betis», para Barcelona.

DESCARGANDO
Vapores: «F. L. de Ibarra», carbón. «Ea», carbón. «Indiano», cereales. «Cádiz», madera. «Britjof», madera.

A la cárcel.

Por corrupción de menores ha ingresado en la cárcel Rafaela Conde Sáez dueña de una mancebia de nuestra ciudad.

Intento de suicidio.

Á las siete de la tarde de ayer fué atendida en el Hospital, Vicenta Tello San Lorenzo, de 21 años, domiciliada en la calle de San Luis Beltrán, la que presentaba síntomas de intoxicación por lejía que le fueron calificados de pronóstico reservado.

Según sus propias manifestaciones, Vicenta, decidida á poner fin á sus días, ingirió el tóxico, no logrando sus propósitos por el auxilio que se le prestó.

Edicto.

Don Francisco Molero Segovia, primer condestable de la Armada, juez instructor de la comandancia de Marina de Valencia.

Por el presente hago saber que habiendo aparecido en la escollera de este puerto, parte exterior, el cadáver de un hombre desconocido al que se ha de autoposar en el día de mañana, á las cuatro de la tarde, en el Hospital Militar de esta plaza, requiero á cuantas personas puedan dar su identidad para que se personen en el citado establecimiento ó en este juzgado de mi cargo.

El cadáver corresponde á un hombre de 20 á 25 años de edad, estatura regular, pelo negro, bigote y barba poco pronunciados, viste pantalón obscuro rayado, zapatos color, calcetines grises, camisa color rayada, calzoncillos de punto, firantes y corbata verdosa.

Valencia 9 de Julio de 1925.—El primer condestable juez, Francisco Molero.

Comercial y Agrícola

Mercados arroceros

Información de Arroces Luch, S. A. NACIONALES

Primera, 74.	9 Julio.
Selecto, 77.	
Especial, 79.	
Brillante, 79.	
Victoria, 120.	
Amposta, 8.	
Primera, 73.	
Selecto, 76.	
Especial, 78.	
Cullera, 8.	
Primes, 73,50.	
Selecto, 76,50.	
Especial, 78,50.	
Precios por 100 kilos con envase sobre vagón procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera.	
EXTRANJEROS	
Frankfort, 5.	
Burma, á sh. 14,9.	
Arracan, á 15,1.	
Moulmein, á 19,9.	
Vertelli, 5.	
Originario, á 208 liras.	
Maratelli, á 202.	
Borna, 2.	
Siam Patna glacé á 53,50 marcos.	
Valencia Brillante á 43,90.	
Burma á 30,30.	
Copenhague, 2.	
Italiano, á 239 liras.	
Bassein, á 23,6 sh.	

Gil López, de 58 años, viudo, asilado de la Casa de Beneficencia, y tenía una hija, que reside en Benimaclet.

El juzgado ha instruido diligencias.

Caídas.

En la Casa de Socorro del Puerto, fué ayer curado Vicente Iglesias Roig, de 26 años, casado, jornalero, domiciliado en el Cabañal, el cual tuvo la desgracia de sufrir una caída, de la que resultó con una contusión profunda en la región lumbar; otra contusión y una escoriación en el pie derecho. Pronóstico reservado.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO TERCERO

B. S. Francisco, 32.—D. V. Palacios. Pl y Margall, 54.—Don Luis Vidal. San Vicente, 177.—D. Gonzalo Pastor. Hospital, 8.—Doña Julia Berenguer, P. Mercado, 73.—D. F. Torrén, Mar, 38.—D. Saturnino Villarroya.

POBLADOS MARÍTIMOS

D. Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 340
D. Vicente Lloréns, J. Benlure, 21.

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

so y les pidió auxilio. Foma, el cazador, de costumbres vagabundas, dormía allí aquella noche. Se le hizo levantar, y todos se dirigieron al lugar del crimen. Mientras iban, María Kondratievna recordaba haber oído, hacía las nueve, un grito penetrante; era, justamente, el grito de «¡Parricida!», de Gregorio, cuando tenía sujeta por las piernas á Demetrio Karamazov, ya subido á la empalizada. Llegados junto á Gregorio, las dos mujeres, con la ayuda de Foma, lo trasladaron al pabellón. También advirtieron, á la luz, en la habitación contigua, que Smerdiakov se retorcía en sus crisis, extraviados los ojos y echando espuma por la boca. Lavaron la cabeza del herido con agua y vinagre, reanimándose Gregorio. Ante todo, preguntó si Teodoro Karamazov vivía aún. Las dos mujeres y el soldado volvieron al jardín, y vieron que no sólo la ventana, sino la puerta de su alcoba estaban abiertas de par en par, cuando, desde hacía una semana, el señor se cerraba dando dos vueltas á la llave todas las noches y no hubiese abierto á nadie, con ningún pretexto, ni aun el mismo Gregorio. Temiendo las consecuencias, no se atrevieron á acercarse á Teodoro. María Kondratievna, por orden de Gregorio, fué á casa del comisario á dar la voz de alarma. Hacía cinco minutos que se hallaba hablando con Makarytch, denunciando los hechos, cuando llegó Pedro Perjotin, de suerte que éste pudo servir de testigo ocular confirmando con su relato las sospechas contra el presunto autor del crimen (lo que no había creído, en lo último, hasta aquel instante). Se acordó proceder energicamente. Las autoridades judiciales acudieron al lugar del suceso y practicaron las primeras diligencias, acompañados, por propia iniciativa, el médico del «zemstvo», que comenzaba á ejercer. Resumiré los hechos: Teodoro Karamazov tenía fracturado el cráneo. Pero, ¿con qué arma lo habían golpeado? Probablemente con la misma que después sirvió para agredir á Gregorio. Este, una vez recibió los primeros cuidados, hizo, no obstante su debilidad, un relato bastante pintoresco de lo ocurrido. Sirviéndose de una linterna, hallaron, cerca de la empalizada, en uno de los senderos del jardín, la mano de almiraz. Ningún desorden se advertía en la habitación de Teodoro; sólo se encontró, detrás del biombo, cerca de la cama, un sobre grande, de papel grueso, con la siguiente anotación: «Tres mil rublos para mi ángel Grushinka si viene.» Más abajo, Teodoro había añadido: «Para mi niña.» El sobre, con tres grandes sellos de lacre encarnado, estaba roto y vacío. También se halló en el suelo la cinta de color rosa que lo ataba. Llamó la atención de los magistrados lo que Demetrio había dicho á Perjotin, y que éste reproducía en su declaración; esto es: la posibilidad de que Demetrio se suicidase al amanecer, por lo que había dejado escrito, por sus propias palabras y por el hecho de llevar consigo una pistola cargada. Como Perjotin hubiese dudado de este designio y amenazara á Demetrio con denunciarlo, éste había contestado, sonriente: «¡Llegará tarde!» Era preciso, pues, correr á Mokroie para detener al criminal antes de que pudiera realizar su proyecto. «¡Todo está claro, todo está claro!» repetía el fiscal, excitado.—¡Estos calaveras suelen suicidarse al final de una orgía! ¡Recuerden ustedes, señores, al asesino del comerciante Olshtief, á quien había robado quince mil rublos! Su primer cuidado fué acicalarse, y después, sin ocultar siquiera el dinero, se entregó al desenfreno.

Las primeras diligencias exigen tiempo; así es que se encargó al «stanovoi» Mauricio Chmertsov, quien se hallaba en nuestra ciudad para cobrar sus haberes, que se adelantase á Mokroie, con el objeto de vigilar estrechamente al criminal hasta la llegada de las autoridades competentes, preparando, al mismo tiempo, la policía necesaria. Chmertsov fué á Mokroie, de incógnito, abordando al posadero Trifón, antiguo conocido suyo, á quien puso al corriente de todo.

Recordarán los lectores que, al regresar de la galería, Demetrio, para reunirse otra vez con Grushinka, encontró á Trifón, en cuyo semblante observó un cambio. Demetrio y los demás ignoraban la vigilancia de que eran objeto. El posadero se había apoderado ya de la caja de las pistolas, poniéndolas en lugar seguro. Á las cinco, casi al alba, llegaron las autoridades judiciales, en dos carruajes. Sólo el médico dejó de acompañarlos, para cuidar á Smerdiakov, cuyo caso le interesaba y para hacer la autopsia á Teodoro. «¡Estos crisis de epilepsia, tan violentas y prolongadas!

LOS HERMANOS KARAMAZOV

guien?—preguntó, vehementemente, la señora de Joljakov.

—Le ruego, señora, que me conceda un minuto de atención para referirle los hechos—respondió con firmeza Perjotin—. Hoy, á las cinco de la tarde, el señor Karamazov, amistosamente, me ha pedido diez rublos. Sé, pues, positivamente, que á esa hora estaba sin dinero. Y, sin embargo, á las nueve de la noche vino á mi casa, mostrando un fajo de billetes que representaban la suma de dos ó tres mil rublos. Tenía las manos y el rostro ensangrentados; parecía loco. A mis preguntas sobre la procedencia del dinero, respondió, textualmente, que había recibido de usted, como anticipo, una suma de tres mil rublos, para marcharse, según él, á las minas de oro.

El rostro de la señora Joljakov expresó una repentina emoción.

—¡Dios mío! ¡Ha asesinado á su padre!—exclamó, juntando las manos.—¡Yo no le he dado dinero! ¡Corra, corra usted! salve á su anciano padre! ¡No me diga nada más!

—¡Perdóneme, señora! ¿Está usted segura de no haberle dado ninguna cantidad?

—¡Segurísima! ¡Segurísima! ¡Se la he negado! ¡No podía apreciar mi...! Pataleó y se marchó furioso. No quiero que ignore usted lo sucedido: se arrojó sobre mí, me echó hacia atrás... y me escupió... Pero, ¿por qué está usted de pie todavía? ¡Sientese! ¡Perdóneme!... ¡Aunque será mejor que corra á salvar á ese desgraciado viejo de una muerte horrenda!

—¡Sí, sospecho el crimen!

—¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué hacer? ¿Qué opina usted?

No obstante, hizo sentar á Pedro Perjotin junto á ella.

Pedro le refirió brevemente los hechos de que había sido testigo: su visita á casa de Grushinka y el detalle de la mano de almiraz, todo lo cual produjo tan gran impresión á la señora, que lanzó un grito, cubriéndose el rostro con las manos.

—¡Y decir que yo lo he presenciado! ¡Tengo ese privilegio: todas mis corazonadas se cumplen! ¡Tantas veces como miraba á ese hombre, pensaba que me mataría! ¡Y así ha sucedido!... ¿Mejor diré: si no me ha matado ahora, como á su padre, ¿se lo debo á Dios, que me proteja? Sin duda alguna, lo confío su conciencia, ya que en aquel momento le colgaba yo al cuello una medallita procedente de las reliquias de Santa Bárbara, mártir... ¡Cuán cerca estaba de la muerte en ese instante, ante él, que me ofrecía el cuello, donde yo colgué la reliquia! ¡Sepa usted, señor Perjotin (así creo que ha dicho usted llamarse), que no tengo fe en los milagros; pero, evidentemente, esa imagen ha obrado el de mi salvación, de tal suerte, que me siento dispuesta á creer en cualquier cosa. ¿Ha oído usted hablar del «starets» Zósimo? Pero... ¡ya no sé lo que digo!... ¡Figúrese usted: me escape con la imagen colgada al cuello y no me mata! ¿Y dónde ha ido usted? ¿Qué hacer? ¿Qué opina usted?

Se levantó Perjotin, anunciando que se dirigía al comisario, á revelar los hechos, para que él adoptase las disposiciones que creyese oportunas.

—¡Sí, tiene usted razón: es una idea; á mí no se me hubiera ocurrido! ¡Sí, hablé usted con Makarytch; lo conozco, es un excelente hombre!

—Lo conozco también: mantengo buenas relaciones con el comisario—añadió Perjotin, ansiando huir de la expansiva dama, que tanto lo retenía.

—¡No deje usted de venir á contarme todo lo que haya visto y averiguado!... ¡Las diligencias... lo que harán de él! ¿Existe aquí la pena de muerte? ¡No deje usted de venir á verme, aunque sean las tres de la mañana ó hasta las cuatro! ¡Ordene usted que me despierten, y hasta que me sacudan, si no me levanto en seguida; por más que tal vez no consiga dormir! ¿Sería útil que yo lo acompañase, señor Perjotin?

—No lo creo necesario; pero, por lo que pudiese ocurrir, un escrito suyo, afirmando que no le ha dado dinero á Demetrio, podría ser oportuno.

—¡Claramente!—aprobó la señora de Joljakov, dirigiéndose á su despacho.—¡Estoy admirada de su perspicacia, de su habilidad en estas materias!... ¿Está usted empleado en nuestra ciudad? ¡Lo celebro mucho!...

Y, sin interrumpir su charla, trazó, de prisa, estas breves líneas, en gruesos caracteres:

«¡Jamás he prestado tres mil rublos al desgraciado Demetrio Karamazov. ¡Lo juro por lo más sagrado!

Joljakov.»

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musiel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 19 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 10 y 24 de Julio, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados LINEA FRANCIA

Servicio semanal directo para Cetta. Para informes Representación de la Compañía en Valencia, Caro, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 068 del Grao

Hijo de José Aguirre Matiol CONSIGNATARIO

Compañía Marítima del Nervión

Servicio bimensual fijo para HABANA, SANTIAGO DE CUBA y MANZANILLO Saldrá de este puerto, a mediados del corriente mes de Julio, el rápido y nuevo vapor con primera clasificación del Lloyd

MAR CARIBE

admitiendo además carga con conocimiento directo a flete corrido, para los puertos de Sagua, Caibarien, Puerto Padre, Chaparra, Gibara, Guantánamo, Cienfuegos y Nuevitas, con transbordo en Santiago de Cuba. Nota. Estos vapores descargan siempre atracados al muelle de Habana Dock, el más céntrico a la capital, y por lo tanto preferido por los receptores, y sus consignatarios dan toda clase de facilidades para retirar las mercancías, haciendo siempre una buena entrega.

Para fletes y demás detalles, dirigirse a su consignatario en el Grao, Chapa, número 15, teléfono 357 despacho y 167 caballete de embarque.

Naviera Guadalquivir S. A. SEVILLA

Para LAS PALMAS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Saldrá de este puerto el día 17 del corriente, el vapor español

GUADIARO

Para informes de carga y demás detalles, a su consignatario don Vicente Cano, Muelle Poniente letra A. Teléfono número 301.-Caballete embarque. Teléfono número 270.

Máquinas "GRITZNER" para coser y bordar DE GRAN PERFECCIÓN

Nuestra Bobina central es la única que siempre está preparada para bordar sin quitar ni poner ninguna pieza. Sólo con tocar un resorte, la Gritzner queda en el uso de bordar y coser.



Estas y otras innovaciones hacen que las «Gritzner» sean apreciables por todo el mundo.

Ventas al por mayor, al contado y a plazos semanales. PÍDASE CATÁLOGO



BICICLETAS

DE LAS MEJORES MARCAS



Gramófonos y discos



RECTILÍNEA «WALTER» GRANDIOSA Para hacer media y toda clase de géneros de punto

Máquinas 'Unión Special' para coser en toda clase de industrias: sacos, calzados, etc. HERMENEGILDO ESTREMS PI Y MARGALL, 14, VALENCIA

Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA SERVICIO CORRIENTE salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cagaya, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona, Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colombia, Maderas, Rangón, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatario: ENRIQUE GIMENO COLÓN, 13, VALENCIA

Bicicletas

200 pesetas. OBRIS. A.-Mar. 3, Valencia

Linea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEM El vapor BRETAGNE

Escaparates Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Export Line (U. S. S. B.)

Servicio rápido quincenal entre Valencia y Nueva York. El 13 de Julio cargará en este puerto el rápido vapor CITY OF EUREKA para BOSTON y NUEVA YORK.

Linea regular de vapores fruteros rápidos

Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general.

PARA BRISTOL Y CARDIFF El vapor X

cargará el día 11 de Julio PARA AMSTERDAM El vapor X

cargará el 11 de Julio. PARA MANCHESTER El vapor X

cargará el día 11 de Julio. PARA LONDRES El vapor X

cargará el 11 de Julio. Consignatario: VICENTE DAUDÍ

Pinar Sorolla, 18. Teléfono 1509. En el Grao DUTRÚS Y CARSI

Avenida del Puerto IMPRENTA

Se vende una pequeña imprenta que tiene material para hacer toda clase de impresos comerciales. También se pueden confeccionar reglamentos, revistas y semanarios. Para más detalles en Valencia: Agencia Anuncios Jenaro Vicente, Serranos, 16, entresuelo.

Gramola

Se vende una elegantísima, completamente nueva. Se dará por la cuarta parte de su precio; es un verdadero regalo. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Máquina para coser

Se vende una, doméstica, bobina central, para coser y bordar, completamente nueva, marca alemana. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torro, 48, Valencia.

119 PIEZAS!!

Seis vasos para agua - Seis vasos para vino Seis vasos para licor - Un jarro de regalo = Todo por 7'50 pesetas = CASA VICENT, Floraders, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT, Bajada de San Francisco, 9.

Compro máquinas

de coser y hacer medias. Admito cambios por nuevas «Durkopp», para coser. Talleres de reparación bajo la dirección de Vicente Fuentes ex encargado de La Fabril Valenciana. E. García, Nave, 14.

Muy económicos

se alquilan en la playa de Nazaret, frente a la barrada de obreros tranviarios Alfonso XIII, varios chalets, de reciente construcción y con todas las comodidades modernas, incluso water-closet, cocina económica y agua potable. Darán razón, en la casa de al lado, letras A A.

Se alquila

piso en la calle del Llop, 6, edificio de LAS BARRACAS. Razón, en el mismo.

Venta chalets

Vendo urgente, sin intermediario, hermoso chalet, con dos pisos, excelentes habitaciones, cuarto de baño, cuatro hanegadas de tierra, arboleda; y otro chalet pequeño con jardín, los dos en el radio de Valencia, travía a la muerte. D. Pizarro, calle Palomar, 17, 1.º. Sr. Muñoz, de una a cuatro.

Persianas

transparentes y cortinas orientales Gran rebaja en las persianas tejidas. En corte, a 3'50 pesetas metro. Casa Ramos, Colón, 18 (esquina a F. Pizcueta).

Se vende

un aparato de aserrar madera de 90 cm. y un motor SIEMENS de 5'4 H. P. todo seminuevo, en la fábrica de muebles de VICENTE NAVARRO, camino de Barcelona, número 14.

Se traspa

un local con tres escaparates, buena luz, sitio céntrico, entre plaza Cajeros y Mercado. Razón: C. Ermita, 14, 1.º

Se alquilan

un piso en una planta baja, propia para vivienda o industria en el chaflán a las calles de Hernán Cortés y Conde de Altea, letra B, próxima a la Gran Vía del Marqués del Turia. Razón, en la misma portería.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallería en CASA TORRES, Barcelona, 3, junto casillería Gaztambide.

LAVERAN ANTIPALÚDICO ANTIMELITENSIS Cura radical de las Fiebres Palúdicas tercianas ó cuartanas y de las Fiebres de Malta (Melitensis), por crónicas que sean. De venta: Gayoso, Arenal, 2, Madrid; Gamir, San Fernando, 24, y Centro Farmacéutico, Valencia; Segalá, Rambla Flores, 14, Barcelona

SEÑORAS, SEÑORITAS ¿Desean ustedes ir vestidas á la moda?

Si éste es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE

MODE FRANCAISE DE PARIS

que ve la luz cada mes.—Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números, inserta

CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patrones es el más importante de París, que asegura a sus lectores una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en 28 páginas de papel de lujo dando, además, como suplemento:

- 1.º Un grabado superior, en colores, papel fuerte. 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con los de su clase.

Precio: 0'60 pesetas el número; franco de porte, 0'70, 0'75, a los extranjeros, y sus suscriptores: Un año en Francia, 8'00 pesetas; extranjero, 8'50 pesetas. Pedidos, remitiendo el importe a Mr. Theraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV).

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde El vapor ROSSINI

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 11 de Julio a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben llevar provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68 En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

—¡Tome usted!—dijo, volviéndose a Perjotin— ¡Realice usted esa hazaña! ¡Salve a aquella alma! Se santiguó tres veces y acompañó a Perjotin hasta el vestíbulo. —¡Agradezco profundamente su visita! ¿Cómo es posible que no nos hayamos visto antes? ¡Desde ahora, tendré mucho gusto en recibirlo, ya que desempeña su cargo aquí con tanto celo y tanta inteligencia! ¡Esté seguro de que haré por usted cuanto pueda, porque merezco que se le comprenda y se le admire! ¡Amo a la juventud: me encanta! ¡La juventud es la esperanza de nuestra desgraciada Rusia de hoy!... ¡No se detenga más! Pero ya, antes de terminar su despedida, Perjotin se había escapado, temiendo que lo retuviese aún. A pesar de todo, la señora de Jolakov le había producido una agradable impresión, que aliviaba en parte su disgusto de verse metido en asunto tan escabroso. Y, como ya es sabido que sobre gustos no hay nada escrito, Perjotin pensaba, satisfecho, en el rostro de la dama: «Debe ser joven aún: yo la hubiese confundido con su hija.» También la señora de Jolakov quedó encantada: «¡Qué habilidad y qué acierto, en un hombre tan joven! ¡Qué modales y qué aspecto! ¡Y aún dicen que los jóvenes de hoy no sirven para nada!...» Hasta olvidó el pavoroso suceso. Sólo después de acostada pensó en lo cerca que había estado de la muerte, y murmuró: «¡Es espantoso, espantoso!» Pero pronto se durmió profundamente. Yo no hubiese referido de modo tan prolijo esta escena, al parecer insignificante, si tan singular encuentro del joven funcionario con la viuda, aún fresca, no hubiese influido en los destinos del metódico Perjotin. Todo se recuerda aún con sorpresa en nuestra ciudad, y tal vez digamos algo al final de esta larga historia de los hermanos Karamazov.

La alarma

Era nuestro comisario, Miguel Makarytch, teniente coronel retirado, un excelente hombre, que, establecido tan sólo desde hacía tres años en nuestra ciudad,

había conquistado las simpatías de todo el mundo, por la distinción con que recibía en sus salones, frecuentados constantemente; no hubiera sabido vivir sin tener a su mesa a uno ó dos invitados, cuando menos, y aprovechaba cualquier pretexto para satisfacer este misterioso antojo. Los obsesaba con pastelitos de pescado, muy sabrosos; pero ni la cocina ni los vinos eran exquisitos, aunque sí abundantes. Era viudo, pero en el ornato de su casa presidía el gusto de un célibe. En el primer salón había instalado un billar; colgaban de las paredes cuadros reproduciendo carreras de caballos ingleses. Jugábase todas las noches a las cartas, y, con frecuencia, lo más distinguido de nuestra sociedad, las señoras, con sus hijas, acudían a los salones de Makarytch, donde se bailaba. Vivía con una hija suya, también viuda, y dos nietas. Estas habían terminado sus estudios, y, aunque no ricas, atraían a la juventud por su belleza y su alegría. Si bien Makarytch desempeñaba sus funciones con acierto, en otros negocios era hombre poco experimentado. No se distinguía por su instrucción; era un poco descuidado, incluso en la interpretación de sus atribuciones. Mantenía erróneos puntos de vista sobre ciertas reformas del reinado actual (1), no por incapacidad, sino por indolencia, porque carecía de tiempo para estudiarlas. «Mi alma es más bien la de un militar, que la de un hombre civil», decía de sí mismo. Aun siendo el hacendado, no conocía más que ligeramente la gran reforma agraria, de la que se iba enterando por la práctica y lentamente. Estaba seguro Perjotin de que habría gente aquella noche en casa del comisario. En efecto, jugaban a las cartas el fiscal y el joven médico del «zestivo» (2), Varvinski, recién llegado de Petersburgo, en cuya facultad de Medicina había obtenido excelentes notas. El fiscal (es decir, el teniente fiscal, pero todos lo llamaban así), Hipólito Kirilovitch, era un hombre singular. Joven, de unos treinta y cinco años, irascible, muy dominado por su amor propio, poseía, sin embargo, alguna buena

calidad. Habíase casado con una mujer obesa y estéril. Kirilovitch tenía una idea exagerada de sus propios méritos, y se creía postergado y víctima, en sus ascensos, persuadido de que no estimaban su valer en las altas esferas, donde creía tener enemigos. Esto producía inquietud al joven fiscal, cuya débil complejión física lo predisponía a la tuberculosis. Tenía aficiones artísticas, y estaba dotado de cierta penetración psicológica, que aplicaba al estudio del crimen y de los delincuentes. En sus horas de despecho amenazaba con abandonar sus funciones protectoras de la sociedad y dedicarse a la abogacía. La cuestión Karamazov lo electrizó. «¡Es un asunto que puede apasionar a toda Rusia!» Pero no anticipemos. Hallábase en la sala próxima, conversando con las señoritas, el joven juez de instrucción Nicolás Neludov, enviado de Petersburgo desde hacía dos meses. Produjo más tarde extrañeza que, precisamente la noche del «crimen», estuviesen reunidos estos personajes en la casa del representante del Poder ejecutivo. Nada había, sin embargo, de extraordinario en esta coincidencia. La mujer de Hipólito Kirilovitch, aquejada de un fuerte dolor de muelas, buscaba en la distracción de la velada un alivio a su mal; por otra parte, al médico le era imposible pasar la noche sin jugar a las cartas. Y en cuanto a Nicolás Neludov, había proyectado sorprender con su visita, precisamente esa noche, a los Makarytch, por ser el cumpleaños de la hija Olga, que ésta pretendía ocultar, teniendo las ironías que sus años sugiriesen a las gentes. Gozaba entre las damas, a este respecto, fama de travieso, y no le disgustaba esta reputación. Era simpático, decididamente, hijo de una familia honorable, y, aun en sus atrevimientos, ofensivo y correcto siempre. Era un tipo endable, y sus frágiles dedos lucían gruesas sortijas de oro. Tenía de sus funciones un grave y elevado concepto, y era tal su habilidad en los interrogatorios, singularmente, que conseguía confundir a los asesinos y malhechores del bajo pueblo por el respeto a su persona y por sus sutilezas. Cuando entró Perjotin en casa del comisario, se sorprendió al advertir que ya todos estaban enterados y discutían el suceso acaloradamente, suspendidos los recreos. Hasta el mismo Nicolás Neludov

había exaltado. Perjotin supo que, efectivamente, el viejo Teodoro Karamazov había sido asesinado y robado en su propia casa aquella misma noche. He aquí cómo se había sabido: A los gritos de Smerdiakov, Marta Ignatievna, la esposa de Gregorio, no obstante lo profundo de su sueño, se despertó súbitamente; nunca pudo acostumbrarse a los gritos del epiléptico, precursor de la crisis, que la empavorecían. Medio dormida, había entrado en el cuarto contiguo, donde estaba Smerdiakov, y en la obscuridad percibía las convulsiones del enfermo. Asustada, llamó a Gregorio, recordando en aquel instante que, al despertarse ella, su marido no estaba en la cama, lo que confirmó volviendo a la alcoba para cerciorarse. Salió y llamó tímidamente, oyendo en el silencio de la noche lejanos gemidos. Aguzó el oído y advirtió que los lamentos, procedentes del jardín, se repetían. «¡Dios mío, parecen los lamentos de Isabel Smerdiachtaia!» Se aproximó entonces y oyó claramente a Gregorio que la llamaba: «¡Marta, Marta!», con voz quejumbrosa y débil. «¡Dios mío, ten piedad de nosotros!», murmuró Marta, lanzándose en la dirección de Gregorio. Lo encontró en tierra, a veinte pasos de la empalizada. Gregorio, vuelto en sí, tuvo que arrastrarse largo trecho, perdiendo el sentido varias veces. Marta descubrió en seguida que se hallaba cubierto de sangre, y comenzó a gritar, mientras Gregorio exhalaba, débilmente, palabras entrecortadas: «¡Muerto!... ¡Su padre... muerto! ¿Por qué gritas, estúpida? ¡Corre, llama...!» Pero Marta Ignatievna no se dominaba; de pronto, vio la ventana de su amo abierta e iluminada, y corrió y empezó a llamar a Teodoro Karamazov. Al mirar a la habitación de su amo se ofreció ante ella un cuadro espantoso: Teodoro, inerte, estaba tendido de espaldas y ensangrentadas sus ropas de dormir y su camisa blanca. La vela, encendida sobre la mesa, iluminaba vivamente la faz del muerto. Enloquecida, Marta, salió corriendo del jardín, abrió la puerta cochera y se dirigió a casa de María Kondratievna. Las dos vecinas, madre e hija, dormían; pero a los golpes repetidos en la ventana se despertaron. Marta, con palabras incoherentes, les refirió el suce-

TEODORO DOSTOIEVSKI NOVELA LOS HERMANOS KARAMAZOV Primera versión íntegra al castellano, por FELIX AZZATI DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS 150 PESETAS